

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Олонецкія Епарх. Вѣдомости вы-
ходятъ 2 раза въ мѣсяцъ, 1 и 15
числа. Подписная цѣна на Вѣдомо-
сти съ достав. и перес. во всѣ горо-
да Россійской имперіи на годъ—5 р.,
на полгода—3 рублн.

Подписка принимается въ редакціи
при Олонецкой духовной семинаріи,
въ г. Петрозаводскѣ.

№ 23-й.

1-е ДЕКАБРЯ

1902 г.

Статьи и корреспонденціи адре-
суются на имя РЕДАКЦІИ «Оло-
нецкихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей»,
съ обозначеніемъ имени и адреса ав-
тора, а также условій.

Авторы, желающіе получить не-
помѣщенные статьи обратно, прила-
гаютъ при статьяхъ почтовые марки.

ОФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Перемѣны по службѣ.

Рукоположенъ окончившій курсъ Олонецкой духовной семинаріи Александръ **Охотинъ**—во священника къ церкви села Юсовичи, Лодейнополюскаго уѣзда, при служеніи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Анастасія, Епископа Олонецкаго и Петрозаводскаго, въ Крестовой церкви Олонецкаго архіерейскаго дома 24 ноября.

Пострижены въ монашество: послѣдники Задне-Никифоровской пустыни Ва-
силь **Ермолаевъ**, Сергій **Ивановъ**, Георгій **Елисѣевъ** и Александръ **Блассъ**, съ
нареченіемъ именъ: первому—„Макарій“, второму—„Феодосій“, третьему—„Геннадій“
и четвертому „Аполлинарій“, 12 октября—первые двое и 27—послѣдніе.

Умершій скоропостижно. Членъ консисторіи, священникъ Крестовоздвиженской
кладбищенской церкви г. Петрозаводска, Василій **Павинскій**, 48 лѣтъ, умеръ 18 ноября.

Списокъ свободныхъ священно-церковно-служительскихъ мѣстъ.

Свободны мѣста: священническое при Крестовоздвиженской кладбищенской церкви
г. Петрозаводска и псаломщическія при церквяхъ селъ: 1) Шильды, Вытегорскаго уѣз-
да; 2) Плеса, Каргопольскаго уѣзда, и 3) Лычнаго острова, Петрозаводскаго уѣзда.

Объ утвержденіи въ должности духовника.

Города Повѣнца Петропавловскаго собора священникъ Михаилъ **Рыболовлевъ** у-
твержденъ въ должности духовника для Повѣнцакаго градекаго духовенства, резолюціею
Его Преосвященства отъ 16 ноября.

Объ утвержденіи въ должностяхъ депутатовъ отъ духовенства для участія на
обще-епархіальномъ и окружно-училищныхъ сѣздахъ духовенства.

Города Повѣнца Петропавловскаго собора протоіерей Іоаннъ **Щеголевъ** и священ-
никъ Михаилъ **Рыболовлевъ**, Колодозерскаго прихода, Пудожекаго уѣзда, священникъ
Николай **Тихоміровъ** и Кенозерскаго прихода, того же уѣзда, священникъ Владиміръ

Крючковъ — утверждены въ должностяхъ депутатовъ отъ духовенства на трехлѣтіе съ 1903 года для участія на сѣздахъ духовенства: Щеголевъ и Тихоміровъ — обще-епархіальнаго, а Рыболовлевъ и Крючковъ — окружно-училищныхъ — резолюціями Его Пресвященства отъ 13 ноября.

Выраженіе благодарности епархіальнаго начальства за пожертвованія.

Управленіемъ Ярославскаго Спасо-Преображенскаго монастыря (по ходатайству ризничаго оного іеромонаха Іосифа) пожертвованъ для вновь построенной и освященной церкви во имя св. славнаго пророка Божія Іліи въ деревнѣ Вавгозерѣ, Коткозерскаго прихода, Олонекскаго уѣзда, новый колоколъ вѣсомъ въ 37 пуд., цѣною около 600 р.

— На постройку новой деревянной церкви въ Кумбасѣ-озерскомъ приходѣ, Пудожскаго уѣзда, въ теченіи настоящаго года поступило пожертвованій отъ крестьянъ Кенозерскаго прихода деревень: Нематой—Одора Алексѣева Печаева—11 пуд. листового желѣза и 1 пуд. бѣлой жести, Трихиной—Тимофея Алексѣева Меншикова—наличными деньгами 40 руб., Захаровой—Григорья Михайлова Евсева—25 руб. и проживающаго въ г. С.-Петербургѣ А. Павкова—100 руб.

— Вдова губернскаго секретаря Марія Иванова Филатова пожертвовала въ Каргопольскій Спасо-Преображенскій монастырь—100 р.

За таковыя пожертвованія выражается благодарность Епархіальнаго начальства.

Приглашеніе къ пожертвованіямъ на сооруженіе памятника М. Н. ГЛИНКИ.

20-го мая 1904 года исполнится 100 лѣтъ со дня рожденія гениальнаго создателя самостоятельной русской музыкальной школы *Михаила Ивановича Глинки*.

Съ Высочайшаго Его Императорскаго Величества соизволенія образована, подъ председательствомъ Вице-Председателя Императорскаго Русскаго музыкальнаго общества Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича, Комиссія по сооруженію въ С.-Петербургѣ памятника великому русскому композитору на пожертвованія, какія будутъ собраны разрѣшеніемъ для сей цѣли по всей Имперіи подпискою.

Комиссія увѣрена, что не встрѣтитъ недостатка сочувствія къ ея начинаніямъ и что приливъ пожертвованій будетъ и щедръ, и обиленъ, дабы предполагаемый народный памятникъ явился достойнымъ—какъ безсмертнаго имени одного изъ знаменитѣйшихъ представителей русскаго искусства, такъ и столицы Русской земли.

Пожертвованія принимаются всеми учрежденіями Государственнаго банка и казначействами, а также непосредственно Высочайше учрежденною комиссіею по сооруженію въ С.-Петербургѣ памятника М. Н. Глинкѣ (С.-Петербургъ, зданіе С.-Петербургской консерваторіи). О поступившихъ пожертвованіяхъ будетъ публиковано во всеобщее свѣдѣніе.

О семъ, по распоряженію Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, объявляется для свѣдѣнія учреждений и лицъ православнаго духовнаго вѣдомства, въ видахъ приглашенія къ пожертвованіямъ на изысканный предметъ, каковыя пожертвованія должны быть препровождаемы по указанному выше адресу, при подписанныхъ листахъ, или могутъ быть прислаемы въ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Олонецкія Епарх. Вѣдомости вы-
ходятъ 2 раза въ мѣсяцъ, 1 и 15
числа. Подписная цѣна на Вѣдомос-
ти съ достав. и перес. во всё горо-
да Россійской имперіи: на годъ—5 р.,
на полгода—3 рубля.

Подписка принимается въ редакціи
при Олонецкой духовной семинаріи,
въ г. Петрозаводскѣ

№ 23-й.

1-е ДЕКАБРЯ

1902 г.

Статьи и корреспонденціи адресу-
ются на имя РЕДАКЦИИ «Оло-
нецкихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей»,
съ обозначеніемъ имени и адреса
автора, а также условій.

Авторы, желающіе получить непо-
мѣненные статьи обратно, прилага-
ютъ при статьяхъ почтовую марку.

НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

С Л О В О

на освященіе домовоі церкви Олонецкаго Епархіальнаго женскаго
училища.

«Господи, хорошо намъ здѣсь
быть!» (Марка 9, 5).

Такъ, однажды, воскликнулъ на горѣ Фаворской Первоверховный апостоль Петръ,
при видѣ Божественной славы своего Учителя и Господа. И намъ, при видѣ сего свята-
го храма, этихъ священныхъ картинъ, этого сіяющаго звѣздами неба—отъ души хотѣ-
лось-бы воскликнуть: хорошо намъ здѣсь, Господи!

Дѣйствительно, здѣсь любящею и некуною рукою собрано, по возможности, все,
чтобы домъ этотъ сдѣлать домою молитвы, чтобы дѣтское сердце, отовсюду окруженное
божественными, къ нему влекущими ликами, то чудной Отроковицы—Дѣвы Маріи, то
Самого Христа Спасителя, то всецѣло преданной Ему Маріи Магдалины, то божествен-
ныхъ учениковъ—апостоловъ евангелистовъ, то издали кротко и съ любовью взираю-
щихъ на насъ Святителя Николая Мурлинскаго Чудотворца и святой мученицы пари-
цы Александры—говоримъ—все соединено и сгруппировано здѣсь, чтобы дѣтское сердце,
чуткое, стремительное и на все прекрасное и высокое отзывчивое, само, при видѣ всего
этого, прониклось благоговѣніемъ, надолго остановилось вниманіемъ, забыло все жи-
тейское и было объято единымъ на потребу. Да, повторяю съ апостолами: *хорошо
намъ здѣсь, дѣти!*

Эта трлѣтствующая Юница, родителями своими ведомая во св. храмъ *воспита-*

тиса въ Божіе жилище—невидимо срубъемая Ангелами—эта чудная Дѣва Марія—о! какъ много говорить Она дѣтскому сердцу. Все въ Ней совокупилось воедино: и величайшее смиреніе, и дѣвственная чистота, и полная преданность волѣ Божіей, и молитвенное удивленіе во Святаѣ Святыхъ, и собесѣдованіе ангельское, и занятія руководыныя, и чтеніе Священ. Писанія и самая Ея юность: все влечетъ къ Ней. Все заставляетъ подольше остановиться предъ Нею, углубиться въ себя, сознать свои немощи, нечистоту свою, грязь грѣховную, и у Ней, Богоматери, искать отдохновенія, покоя, мира душѣ своей. А послѣдующія затѣмъ событія изъ жизни Ея Самой и Возлюбленнаго Ея Сына, Господа нашего Иисуса Христа, развѣ не поражаютъ дѣтскаго сердца, развѣ не заставляютъ его трепетать сильною любовію къ этой Пречистой Дѣвѣ? Развѣ стояніе Ея у Креста Спасова не въ состояніи извлечь изъ дѣтскихъ сердецъ обильныхъ слезъ состраданія, сочувствія и любви къ этой—страждущей—и сердцемъ болѣющей Матери? Развѣ Сама Она—эта Дивная Мать—на Себѣ извѣдывшая, что значить скорбь и боль, не откликнется въ свою очередь съ материнскою любовію на помощь всякой скорби? Развѣ не *Заступницю усердную* является Она намъ всегда и повсюду? Видите, дѣти, у какой Пречистой Дѣвы и у какой любящей Матери состоите—вы подъ покровомъ! Къ ней всегда можно придти. Она всѣмъ и каждой изъ васъ готова помочь. Для Нея нѣтъ высшей радости какъ согрѣвать материнскою любовію сердца приходящихъ къ Ней. Итакъ, дѣти, къ Ней всегда—и въ радости, и въ горѣ, въ униженіи и скорби, къ Ней прибѣгайте, къ Ней съ молитвою обращайтесь!

А этотъ Ея Сынъ Возлюбленный, Сладчайшій нашъ Спаситель, Иисусъ Христосъ, Божественный Учитель, окруженный родителями и дѣтьми? Сколько въ Немъ любви, ласки, неизяснимаго влеченія къ Себѣ, столь отрадныхъ особенно для дѣтскаго сердца, еще не загрязненнаго мірскою суетою. И благословляетъ—то Онъ ихъ, и цѣлуетъ, и обнимаетъ, и на пречистыя руки принимаетъ! Счастливы вы, дѣти, что Христосъ Спаситель такъ глубоко васъ любитъ! Дорожите этою Его любовію. Больше скажу: въ прихѣрѣ намъ—взрослымъ—васъ Онъ ставитъ: *если не будете, говорить, какъ дѣти, не сойдете въ Царствіе Божіе*. Высоко-же вы, дѣти, стоите въ мѣстѣ Господа! Бойтесь, какъ-бы не лишиться такого почета.

А эта смиренная женщина, со страхомъ и радостію припадающая ко ногамъ Господа Иисуса, вѣкогда облагодѣтельствованная Имъ и за это потомъ всю жизнь отъ имѣній своихъ служившая Ему, слѣдующая за Нимъ всюду, а впоследствии и жизнь свою положившая за Него—это одна изъ евангельскихъ жень муровосницъ—святая равноапостольная Марія Магдалина—и для дѣтей и для всѣхъ насъ служить прекраснѣйшимъ примѣромъ той твердой, горячей и непреодолимой любви и всецѣлой преданности ко Господу, выше которыхъ трудно найти что-либо между людьми.

А эти Божественные апостолы, весь міръ съ благовѣстіемъ Христовымъ обтекшіе, вся концы его ко Христу приведшіе и намъ—ученикамъ и послѣдователямъ Христовымъ—оставившіе бездѣлныи бисеръ—четыре священныхъ Евангелія,—развѣ они не говорятъ

вѣдь намъ, что *Иисусъ Христосъ есть Сынъ Божій и что вѣрующіе въ Него имѣютъ жизнь вѣчную* (Іоан. 20, 31)? Развѣ жизнью своею они предъ лицомъ всего міра не подтвердили, что больше сѣя любви никто-же имать, да кто душу свою положитъ за други своя? Развѣ изъ дали вѣковъ устами первоверховнаго Павла они не оставили намъ наставленіи: *„подражатели мнѣ бывайте, яко же азъ Христу“*?

А затѣмъ имена свят. и чудотворца Николая и св. мученицы-варницы Александры, святые лики которыхъ вы видите въ иконостасѣ сего храма,—возимо тѣхъ высокихъ христіански-правотвенныхъ качествъ, которыми такъ ярко сіяла земная ихъ жизнь, качествъ весьма назидательныхъ и вполне достойныхъ нашего подражанія, для насъ русскихъ и православныхъ особенно д. быть дороги и высокочтимы, какъ имена нашего Возлюбленнаго Государя Императора Николая Александровича и Возлюбленнѣйшей Его Супруги Государыни Императрицы Александры Феодоровны. Глубоко чтить ихъ (Ихъ Величества) и высоко держать въ умѣ и сердцѣ—долгъ каждаго православнаго христіанина. Остается еще указать на это небо, усеянное звѣздами.—Пусть на этотъ разъ и оно учитъ насъ. Пусть скажетъ оно намъ, что *„житіе наше на небесныхъ есть“*,—пусть подскажетъ намъ—верѣдко нуждающимся въ этомъ подсказываніи и напоминаніи,—что *„въ храмъ славы Твоея стоице, ча небеси стояти мнимъ“* и этия вразумитъ, какъ въ храмъ Божіемъ слѣдуетъ намъ стоять.

Итакъ—отовсюду выходить: *хорошо намъ здѣсь быть! Сотворимъ же сими три. Одну Тебѣ, Господи, и Пречистой Твоей Матери Дѣвѣ Маріи*—это благодареніе наше сердечное, Вамъ, честь и поклоненіе, что Вы удостоили насъ настоящаго свѣтлаго торжества. *Одну Моисею*, соорудившему нѣкогда Богу храмъ рукотворенный—Скинью. Въместо таковаго храма принесемъ мы Богу готовность свою сердечную—*тѣмъ ли свои обратитъ*—при помощи благодати Божіей—по заповѣди апостольской *въ храмы Духа Святаго, да въ нихъ обитаетъ*,—а для сего очистимъ и омоемъ ихъ слезами покаянія.

И одну Илію—умѣвшему при жизни крѣпко молиться Богу, да научить Онъ и насъ—здѣсь собравшихся—молитвѣ умной, теплой и сердечной, молитвѣ способной и небо заключить и дождь на землю низвести—молитвѣ, во 1-хъ) за потрудившихся при созданіи св. храма сего, за всѣхъ любящихъ благодѣіе дома сего, за раба Божія Іоанна и рабу Божію Анну, давшихъ Совѣту училища средства на постройку сего великолѣпнаго храма, за благоденствіе и долгоденствіе Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича и Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Александры Феодоровны, за благоствѣйшаго нашего Архипастира, Преосвященнѣйшаго Епископа Анастасія, съ такою отеческою любовію и сердечною готовностію освятившаго сей храмъ, за все духовенство, содѣйствовавшее Ему въ томъ, за высокочтимѣйшаго Іоанна, Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго и за благоствѣйшаго Архипастыря Назарія, Нижегородскаго и Арамакскаго, много потрудившихся на пользу нашего училища и не

мало содѣйствовавшихъ благолѣбію св. храма сего, и за всѣхъ здѣсь предстоящихъ и молящихся. Вебѣмъ имъ да подасть Господь Іисусъ и Пречистая Его Матерь—миръ, здравіе, спасеніе и во всемъ благопоустѣненіе и да сохранитъ ихъ на многая и предногая лѣта.—Аминь.

Инспекторъ классовъ-законоучитель, прот. В. Соколовъ.

Исповѣдь одного изъ старообрядцевъ—начетчиковъ *).

Теперь остается мнѣ выразумѣть еще одинъ важный, колеблющій меня, вопросъ о крестѣ и знаменіи себя имъ.

„Кресту Твоему поклоняемся, Владыго“, поемъ мы, прославляя Св. Крестъ Христовъ, думалъ я, а въ пѣснопѣніяхъ недѣли крестопоклонной, Воздвиженія св. креста, 31 іюля и 1 августа, поемъ, что ему христіане поклоняются и его же цѣлуютъ и пр., между тѣмъ правой своей руки перстовъ мы не цѣлуемъ и имъ не поклоняемся, а отсюда—иное дѣло, значить, крестъ, иное персты и сложеніе ихъ. Такъ думалъ я, но правильно-ли? вотъ вопросъ, который хотѣлось разрѣшить мнѣ.

„Крестъ начертавъ Моусей, прямо жезломъ Черное прѣстѣ“, поемъ мы; отсюда вижу, что крестъ можно начертать и жезломъ, въ пѣсни же „воднаго звѣря во утробѣ, длани Іона крестовидно распростре, спасительную страсть прообразоваше явѣ“, я замѣчаю, что тотъ же крестъ можно изобразить и двумя распростертыми руками, а 101 правило VI всел. собора поучаетъ: „кто хочетъ причаститься.. руки да сложитъ во образъ креста“.

Прочитавъ-же въ книгѣ о вѣрѣ, на л. 287, а равно въ Кирилловой (л. 174, 179 и 171) и Великомъ ватихизисѣ (л. 300) о почитаніи честнаго креста, я убѣдился, что честенъ и четырехконечный крестъ, подобно тричастному и четырехчастному; въ таинствѣ же елееосвященія онъ называется даже „печатью Божіею“, да и неудивительно, такъ какъ и при прочихъ св. таинствахъ онъ совершается четырехконечно и, наконецъ, сами мы, полагая руку на лобъ, грудь, правое и лѣвое плечо, проводимъ двѣ линіи, а онѣ составляютъ такой же крестъ.

Обсудивъ все это, я понялъ, что начертать крестъ можно: и жезломъ, и стручкомъ, и кольцами, и вѣщами, и иконами, и перстами и даже лопатою съ землею при погребеніи нашихъ умершихъ, значить, все это, какъ и персты наши, суть *только орудія*, при помощи которыхъ мы совершаемъ св. крестъ, и вся сила въ огражденіи себя, или совершеніи креста, *а не въ перстахъ*, какъ говорить и св. Ефремъ Сирійскій, въ словѣ 105, „аще оградитъ таямъ оружіемъ наше тѣло,—поправъ будетъ діаволъ“, или какъ учить и св. церковь: „силою креста твоего Христе сохрани насъ, Господи“.

*) Окончаніе, см. № 22 „Олон. Епарх. Вѣд.“ 1902 г.

Теперь остался для меня не разъясненнымъ еще вопросъ: „сколькими же перстами ограждать намъ себя? Двумя-ли? какъ дѣлаемъ мы, старообрядцы, или тремя, какъ совершаютъ его мірскіе?“

Разсматривая древнія патриаршія книги и внимательно читая ихъ, я нашелъ объ этомъ въ нихъ разность: Псалтирь учитъ креститься двумя перстами: указательнымъ и великосреднимъ, а Филаретовскій катихизисъ говоритъ: „сложивши три перты десныи руки возлагаемъ на чело, также на грудь и правое и лѣвое плечо“ и проч. (л. 5 об.); значить, онъ велитъ креститься тремя перстами. Потомъ о сложеніи двухъ перстовъ онъ говоритъ различно: Книга о вѣрѣ (74 л.) велитъ оба протянуть, а Кириллова и Псалтирь — одинъ протянуть, а другой согнуть, Великій же Катихизисъ — оба наклонить.

Узнавъ все это, — даюся диву! Вѣдь это все патриаршія, уважаемая и нами книги, а между тѣмъ онъ говоритъ объ одномъ и тѣмъ-же различно? Не могу же я винить Патриарха Филарета за допущенное имъ въ Большомъ Катихизисѣ троеспертіе, крестясь двуперстно по Иосифовской Псалтири; не должны винить насъ и Православные, молясь троесперстно, согласно съ Филаретомъ, такъ какъ тѣ же книги говорятъ и о двупертіи. беру опять Слоглавникъ и тамъ задумываюс воть надъ чѣмъ: царь Иванъ Васильевичъ писалъ: „Христіане молятся не по существу“... Соборъ, разсмотрѣвъ этотъ вопроеъ, правда, постановилъ молиться двуперстно, но въ то же время ссылается на Феодорово слово, которое вопреки Книгѣ о вѣрѣ, Кирилловой и Псалтири, заповѣдуетъ „два перста имѣти *наклонена*, а не *простерта*“. Потомъ соборъ разсуждалъ, что христіане молятся неправильно, значить, молились какъ-либо иначе — не двуперстно, однако — о раздорѣ и несогласіи изъ-за этого не слышно было, и другъ друга не чуждались. Все это убѣдило меня въ томъ, что только наша темнота и неопытность и разные темные люди сбиваютъ насъ и проповѣдуютъ то, что страшно говорить и за что должны будутъ дать отвѣтъ предъ Богомъ.

Въ самомъ дѣлѣ, въ рукѣ нашей пять перстовъ: сложимъ-ли мы три первые изъ нихъ, или большой и два малыхъ — во имя Св. Троицы, истина у насъ остается одна и та же — вѣра во Св. Троицу: Отца, и Сына и Св. Духа; протянемъ-ли два остальные изъ нихъ, или согнемъ два нижнихъ, два перта опять же будутъ выражать одну истину — два естества Христовы, или вкороче сказать: три — Св. Троицу, а два — Богочеловѣка. Ересь, или ошибка, слѣдовательно, ни въ томъ, ни въ другомъ пертосложеніи нѣтъ никакой.

Зачѣмъ же послѣ всего этого производить намъ такой раздоръ? Зачѣмъ хулить Св. Церковь, которая одна во всемъ мірѣ, какъ заповѣдуютъ признавать ее и св. отцы въ символѣ вѣры: „вѣрую во едину, святую, соборную и Апостольскую церковь“. Какъ тѣло одно, такъ и церковь одна. Какъ въ тѣлѣ сестъ разные члены, такъ и въ ней должны быть — голова, глаза, руки и ноги. „Азъ есмь лоза, вы же рождіе“ (Іоан. 15, 5), говорить самъ Господь вашъ. Если вѣтвь не будетъ на лозѣ; то она засыхаетъ, погибаетъ и бросается въ огонь (6 ст.). О церкви же, или вѣрующихъ, Самъ Господь сказалъ: „созижду церковь Мою, и

врата ада не одолѣють ей» (Мѡ. 16, 18). „Азъ съ вами до скончанія вѣка, аминь“ (Мѡ. 28, 20) Значить, церковь Его вѣчна. Такъ учили и св. отци, такъ учать о ней и патриршія книги: „О, Божественнаго, о любезнаго... съ нами бо неможно обѣщалеся еси быти до скончанія вѣка Христе... научаетъ насъ Св. І. Дамаскинъ въ Пасхальномъ канонѣ (9 п.). „Скорѣе солнце угаснетъ, нежели церковь безъ вѣсти будетъ“, вразумляетъ насъ и Св. Іоаннъ Златоустъ въ Маргаритѣ.

А Блаженный Ософилактъ толкуеть, что скорѣе небо и земля преидуть, чѣмъ Евангеліе и слова Божіи, и что вѣра и число вѣрующихъ никогда не оскудѣють. Въ этомъ же убѣждаютъ насъ и патриршія книги: о вѣрѣ (л. 19, ск. л. 25), Кириллова (л. 93 и 94) и др.

Если же церковь одна и вѣчна, то и спастись можно только въ ней одной: „яко да извѣстно ведуще ю, въ ней пребываемъ; понеже кромѣ церкви нигдѣ же нѣсть спасенія и оставленія грѣховъ“. (Вел. Кат. л. 121—122).

Займусь теперь, съ помощію Божіею, отысканіемъ церкви апостольской и соборной. Какъ найти нигдѣ церковь апостольскую на землѣ, какія принадлежности этой церкви?

О томъ, что дѣлали св. апостолы послѣ вознесенія Господня и сошествія Св. Духа, какъ они учили, какъ устривали церковь и исполняли заповѣди Спасителя нашего, обо всемъ этомъ повѣствуетъ книга Дѣяній св. апостоловъ, а потому буду сначала читать ее и изучаться, а потомъ перейду и къ святоотеческому писанію чтобы слышать его со словомъ Божіимъ и найти истину и отвратиться отъ лжи.

Книга дѣяній г. говоритъ: „паче же прилагася вѣрующіи Господеви, множество мужей же и женъ“ (Дѣян. 5, 14 ст.) Далѣе (14, 23) повѣствуетъ: „Апостолы рукоположиша же имъ пресвитеры на вся церкви и помолвишася съ поствомъ, предаста ихъ Господеви, въ Него же увѣроваша“.

Отсюда я вижу, что когда число вѣрующихъ увеличилось, то св. апостолы къ каждой церкви или обществу поставили пресвитеровъ или пастырей и сдѣлали это чрезъ рукоположеніе.

Изъ посланія апостола Павла къ Титу, а именно изъ словъ его: «сега ради оставихъ тя въ Критѣ, да недокончанная исправшии и устроиша по вѣмъ градомъ пресвитеры, якоже тебѣ азъ повелѣхъ» (Титу 1, 5), я усматриваю, что право поставлять пресвитеровъ апостолы передали своимъ презвникамъ епископамъ, которые и ставили ихъ и діаконовъ; слѣдовательно, въ истинной апостольской церкви были: епископы, священники и діаконы ¹⁾. Отсюда я долженъ заключить, что то общество, которое не имѣ-

¹⁾ О діаконахъ въ приведенныхъ составителямъ «исповѣди» мѣстахъ не говорится, но что они, дѣйствительно, были въ церкви апостольской, видно изъ 6 гл. книги Дѣяній, гдѣ говорится объ избраніи семи «мужей», исполненныхъ Духа Свята и премудрости» для служенія при трапезахъ (1—6), а также изъ 1-го посланія ап. Павла къ Тимошею, гдѣ говорится о качествахъ діаконовъ (3 гл. 8 ст., 12).

еть ихъ, т. е. епископовъ, священниковъ и діаконовъ, не есть апостольское; а если нѣтъ, то оно и не истинное, а если не истинное, то въ немъ нельзя и спастись.

„Идѣже нѣтъ священниковъ, тамо нике христіанству возможно быти“, сказано и въ предисловіи Великаго Катихизиса. „Почтимъ епископа, какъ Самого Христа, помы же его, яко сопрестоупницы и супруги апостоловъ; безъ нихъ бо церкви не нарицаются“, сказано и въ прологѣ на 10 марта. Да и Великій Катихизисъ, на обор. 359 л., говорить положительно „требовати священства всякъ долженъ есть, безъ него бо спастися не можетъ“. Также говоритъ объ этомъ и блаженный Теофилактъ: „рабомъ своимъ десять мѣся въд, раби же, имъ же церкви поручи—*епископы, священники и діаконы* (Еванг. Луки зач. 95 л. 206).

И такъ, вотъ какова была церковь апостольская и вотъ въ какую заповѣдали и св. отцы вѣрвать намъ въ составленномъ ими символѣ вѣры.

Послѣ этого меня занялъ вопросъ: съ какою цѣлю поставлены епископы и пресвитеры церкви? Отвѣтъ на него я нашелъ у св. апостола Павла въ словахъ его: „каждый долженъ разумѣть насъ какъ слугъ Христовыхъ и домоостроителей тайвъ Божіихъ“ (1 Корин. 4 ст.). Святой же І. Златоустъ вотъ что говоритъ объ этомъ: „смотри іерейскаго чина, яко Божествененъ есть, Богу бо отпущати грѣхи, онѣмъ же сія дается, тако бо чувствуетъ тѣя, яко Бога, аще и не достойни сѣти. Божія бо дара *слушати*“. Беседа на Ев. Іоанна 26 зач. 65 л. и 243 об.

Сколько же должно быть въ церкви Божіей тайвъ? Вопросъ этотъ разрѣшенъ Великимъ Катихизисомъ: „вѣждь убо безъ всякаго сомнѣнія, яко въ церкви Божіей не двѣ точію тайны, но всесовершенно семь“ (360 об.). „Не вѣдый и не брегій о нихъ, сей погибаетъ“, по его же словамъ (353). „Аще изъ семи тайвъ церковь и одну изгубитъ, то таковая церковь нѣтъ православная, но еретическая“ говоритъ и св. Симеонъ Солунскій.

Значить, вотъ вторая принадлежность апостольской церкви—это семь тайвъ; а если какая церковь не имѣетъ ихъ; то она и не апостольская, а если не апостольская, то и не истинная, и въ такой получить спасеніе невозможно.

Великій Катихизисъ говоритъ объ этомъ такъ: „яко же при потопѣ, вси елци съ Ноемъ въ ковчезѣ не бяху, истопаша, такъ и въ день судный, вси иже нинѣ въ церкви святѣй не будутъ; тѣи въ озеро огненное ввержени будутъ“ (121—122).

Итакъ, возлюбленные братіе, разсмотрѣніе всего этого убѣдило, наконецъ, меня, что всѣ мы, старообрядцы, ошибаемся, иди не по тому пути, по которому бы слѣдовало намъ ити и нарушая явно заповѣдь Самого Господа нашего Іисуса Христа. Заповѣди Его внушаютъ намъ: „сіе творите въ Мое воспоминаніе“, а именно: „пійте отъ нея (т. е. чаши) вси“... (Лук. 22, 19; Марк. 14, 22). Аще не съѣте плоти Сына чловѣческаго—живота не имате“ (Іоан. 6, 53). „Слушающій васъ (т. е. апостоловъ и преемниковъ), Меня слушаетъ; и отмиѣтающійся васъ, Меня отмиѣтается“ (Лук. 10, 16). „Аще же и церковь преслушаетъ, буди тебѣ, якоже азмчникъ и мытарь“ (Мѣ. 18,

17). Преслушающей церковь отрицается отъ своей матери, а чрезъ отрицаніе матери отрицается и Отца — Бога; такъ какъ, по словамъ священномученика Кипріяна, „кому церковь не мать, тому и Богъ не отецъ“, а такой подобенъ жалкому и бѣдному круглому сиротѣ, о которомъ приходится соболѣзновать и скорбѣть.

Закончу свою исповѣдь словами св. Ефрема Сирина (изъ слова 106): „О koliko времени погубихомъ нерадѣніемъ? О како Божественныхъ писаній полудшающе, прельщахомся! Тамо Богъ глаголаше книгами, и не послушахомъ; здѣ же вопіемъ, и той отвращаетъ лице свое отъ насъ. Кую пользу сотвори намъ весь міръ и богатство? Гдѣ отецъ, и гдѣ мати рождшая, гдѣ друзи, гдѣ чада? Како отъ сихъ всѣхъ ни единого въ помощь имамъ? Но отнюдь оставлены Богомъ и святыми. И что сотворимъ, яко нѣтъ уже времени покаянію? (242 об.). Како поругаемъ суть ругающіася Божіимъ книгамъ? (243) см. и 38 об. 60, а также 197 об. и 213). „Идите отъ мене немилостивіи, ненавидѣвшіи братіи и Мене не похиловавшіи и не послушавшіи, и Азъ не послушаю васъ, ни помилюю васъ“ (212 л.). Не послушасте Моего праведнаго Евангелія, ни блаженныхъ ученикъ... по вся дни святыми книгами вопіяхъ и слышасте, ругаетесь чтущимъ ихъ“ (л. 212 об.).

Закончу, наконецъ, рѣчь свою словами св. Сильвестра изъ четь-минеи подъ 2 ч. января: „подобаетъ днесь отъ тѣхъ прѣтися съ вами: ибо ваши книги сотворишася намъ свои, наши же вамъ чужды и лучше будете вѣровать книгамъ своимъ, нежели нашимъ, чесо ради вашими книгами покажемъ вамъ истину, ей же вы противитесь; будетъ же и одолѣніе чудеснѣе и яснѣе, егда вземше оружіе изъ руки супротивнаго, тѣмъ же побѣдимъ его“. „Согрѣшихомъ, беззаконновахомъ, неправдовахомъ предъ Тобю, ниже соблюдохомъ, ниже сотворихомъ, якоже заповѣдалъ еси намъ; но не предаждь насъ до конца, отцевъ Боже“, скажемъ вмѣстѣ съ Православною церковію и словами ея. Боже, милостивъ буди намъ грѣшнымъ!

Сообщилъ миссіонеръ, священникъ А. Казанскій.



Историко-статистическое описаніе Рубежекой церкви и прихода со времени ихъ основанія *).

Въ приходахъ существовала съ 1813 г. по 1826 г. солдатская школа кантонистовъ, которая находилась въ 2-хъ верстахъ отъ церкви при Матко-озерѣ. Въ ней обучалось ежегодно отъ 20 до 50 мальчиковъ. Неизвѣстно, кто занимался въ школахъ съ 1813 по 1824 г. Съ 1824 г. по 1826 г. занимались обученіемъ дѣтей въ школахъ священникъ Василій Мегорскій и діаконъ Іосифъ Пылаевъ, за плату отъ Министерства Путей Сообщенія по 100 руб. въ годъ. Первый преподавалъ: Законъ Божій, Священную исторію и чистописаніе, а второй: чтеніе и ариметику.

*) Продолженіе см. № 22 «Олон. Епарх. Вѣд.» 1902 г.

Въ 1826 г. 1 августа кантонисты были переведены отсюда въ С.-Петербургъ, въ новоучрежденную тамъ кондукторскую школу и съ этого времени до 1831 г., какъ видно, въ приходѣ не было никакой школы.

3-го мая 1831 года открытъ училище при церкви для дѣтей мужскаго пола дьячекъ сего прихода Тимоѳей Алексѣевъ Мегорскій, который и занимался въ немъ съ успѣхомъ по 6-е ноября 1866 года. Училище помѣщалось въ домѣ учителя. Учебныя пособія и книги доставлялись учащимися. Плата за обученіе бралась по соглашенію съ родителями учащихся. Обучались дѣти какъ своихъ прихожанъ, такъ и чужеприходные Девятинаго и Бадогоскаго приходоѡ. Ученики были обучаемы: чтенію по церковной и гражданской печати, чистописанію, первымъ правиламъ ариметики и счисленію на счетахъ. По отзывамъ прихожанъ, дьячекъ Тимоѳей Мегорскій училъ дѣтей очень хорошо и какъ родители учившихся, такъ и сами учившіеся были всегда довольны своимъ учителемъ. Нѣкоторые изъ его учениковъ еще и по сіе время здравствующіе, въ разговорѣ объ ученіи, не могутъ безъ удовольствія вспомнить о томъ, что они ученики покойнаго дьячка Мегорскаго, а не кого-либо другаго.

Для сохраненія памяти о столь достойномъ уваженія труженникѣ, 18-го октября 1898 г. открыта въ приходѣ при церкви бесплатная бібліотека читальня имени Тимоѳея Алексѣевича. Не остался незамѣченнымъ Тимоѳей Алексѣевичъ и у высшаго начальства. Въ 1864 г. за свои труды по народному образованію, по положенію комитета Министровъ, вслѣдствіе представленія Св. Синода, онъ былъ Всемилостивѣйше награжденъ серебряною медалью съ надписью: «за усердіе» для ношенія на груди на Александровской лентѣ.

По смерти дьячка Мегорскаго, съ 6-го ноября 1866 г. до 1874 г. обученіемъ дѣтей въ школѣ занимались священникъ І. Еноховъ и дьячекъ Ѳ. Молчановъ; съ 1874 г. по 15 мая 1878 г.—дьячекъ Андрей Веселовскій, который со времени вступленія въ учительскую должность училище перевелъ въ свой домъ, и съ 1878 г. продолжалъ заниматься затѣмъ священникъ П. Скородумовъ. Учебники и учебныя пособія съ 1868 г. доставлялись уже земствомъ и Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія. Кромѣ того съ этого-же времени этими учрежденіями ежегодно выдавались: квартирное воспособленіе учителю отъ 15 до 20 руб. и награда учителю около того-же количества.

Въ 1880 г. февраля 11-го, училище это перешло въ вѣдѣніе уѣздной земской управы, въ вѣдѣніи которой состоитъ и по настоящее время.

Кромѣ этого мужскаго училища, съ 17 сентября 1860 г. было открыто въ Рубежѣ женою дьячка Тимоѳея Мегорскаго, Анною Аврамовною, еще и женское. Обученіемъ въ немъ дѣвочекъ занималась сама открывшая училище, и предметы преподавались тѣ же самыя, что и мальчикамъ. Съ 1866 года дѣвочки, какъ видно, стали обучаться вмѣстѣ съ мальчиками, подъ руководствомъ одного учителя.

Распространителями ученія Христова и насадителями сѣмянъ вѣры православной въ предѣлахъ Рубежской церкви, до основанія прихода, были монашествующіе, а со времени основанія его—священнослужители. Рубежскій приходъ образовался въ 1813 г. Къ числу прихожанъ въ первое время отнесены были всѣ военные, служащіе на Маринской системѣ,—офицеры и нижніе чины вѣдомства путей сообщенія. Такъ какъ число сихъ послѣднихъ было неукомплектовано, то соотвѣтственно сему и число прихожанъ каждагодно колебалось: съ 200 восходило до 500 челов. муж. пола. Сообразно съ этимъ было и число прихожанъ женскаго пола. Въ числѣ прихожанъ были лица разнаго племе-

ни, народностей и исповѣданія. Тутъ были и русскіе, и поляки, и евреи, нѣмцы, финны и проч. По вѣроисповѣданію: православные, католики, лютеране, евреи и магометане. Особенно много было между ними евреевъ. Число ихъ иногда восходило до 110 чел. обоого пола. Приходъ наименованъ Рубежскимъ по селенію, въ которомъ находилась церковь. Само же селеніе такъ называлось потому, что въ старину здѣсь была граница или «рубежь» между новгородскими пятавами и Бѣлозерскимъ княжествомъ.

Приходъ простирался отъ церкви въ 2 противоположныя стороны на 75-ть верстъ по Маріинской системѣ. Для исправленія требъ въ приходѣ священнику выдавались на проѣздъ изъ управленія системою прогонныя денги на двѣ лошади. Но съ 1841 г. выдача сихъ денегъ была прекращена, въ виду того, что исправленіе требъ въ отдаленныхъ частяхъ прихода было предоставлено священно-церковно-служителямъ окрестныхъ ближайшихъ приходоѡ, а Рубежскому причту доставлялись только нужныя свѣдѣнія о прихожанахъ. Даже были указаны и границы, до которыхъ причтъ Рубежскій могъ выѣзжать для исправленія требъ: такъ, въ одну сторону они простирались на 12-ть вер., въ другую на 9-ть, а въ третью на 15-ть. Такимъ образомъ въ завѣдываніи Рубежскаго причта осталось только человекъ полтора ста муж. пола. Съ 1864 г., какъ видно по росписямъ Рубежской церкви и клировымъ вѣдомостямъ, число прихожанъ съ каждымъ годомъ стало замѣтно все болѣе и болѣе уменьшаться. Причина этому та, что присылка вновь команды на систему для восполненія убыльнхъ служащихъ на системѣ была прекращена. Изъ прежней команды призванные болѣе годными къ военной строевой службѣ были причислены въ другія части войска. Число рядовыхъ, унтеръ-офицеровъ и офицеровъ при плавкахъ и по системѣ было сильно ограничено;—недостатокъ въ командѣ, если таковой гдѣ-либо сказывался, предписано было служащихъ замѣнять вольнонаемными. Понятно, согласно такому состоявшемуся распоряженію высшаго начальства, и число прихожанъ, состоящихъ собственно въ завѣдываніи Рубежскаго причта уменьшилось и не превосходило 150 душъ обоого пола. Вслѣдствіе чего Рубежскій причтъ вынужденъ былъ для увеличенія своихъ матеріальныхъ средствъ къ жизни хлопотать о припискѣ къ ихъ приходу ближайшихъ деревень Девагинскаго прихода,—верхняго и средняго Рубежей и Навручья, съ находящимися въ нихъ крестьянами, въ количествѣ 48 душъ мужеска пола и 60 жен. Таковая просьба причта не была оставлена безъ послѣдствій; въ 1872 г. крестьяне означенныхъ деревень были причислены къ Рубежскому приходу. Такимъ образомъ, въ составъ Рубежскаго прихода вошли съ 1872 г., кромѣ военныхъ и крестьянъ, число которыхъ впоследствии, въ 1884 г., независимо отъ ежегоднаго прироста населенія, увеличилось еще на 26-ть душъ припискою (съ разрѣшенія епархіальнаго начальства) къ Рубежскому приходу селенія Грязной-омутъ, до этого времени находившагося подъ вѣдѣніемъ причта Бадогской церкви.

Кромѣ того Рубежскій причтъ, до проведенія прямой линіи Маріинскаго канала въ 1881—1886 г., исполнялъ требы у служащихъ и рабочихъ на дѣсопильномъ заводѣ кушца Неворотина, находившемся въ 7-ми вер. отъ церкви, невдалекѣ отъ Маріинскаго канала. Съ проведеніемъ прямой линіи заводъ разрушенъ.

Рубежскаго прихода, Свящ. *В. Шидьмозерскій.*

(Окончаніе будетъ).

Нѣсколько словъ по поводу современнаго состоянія раскола въ Олонецкой епархіи.

По собраніямъ олонецкими пастырями и о.о. миссіонерами свѣдѣніямъ, въ Олонецкой епархіи къ 1902 году, при 382,973 ч. обоюго пола православныхъ, оставалось 5194 ч. обоюго пола *явныхъ* раскольниковъ и 11,422 ч. обоюго пола *тайныхъ* или, лучше сказать, тайно сочувствующихъ и придерживающихся раскола лицъ. Такъ какъ раскольники находятся только въ 139 приходѣхъ епархіи, то, слѣдовательно, на каждаго пастыря раскольничьихъ приходоѡвъ *приблизительно* приходится 37 чел. явныхъ и 87 чел. *тайныхъ* раскольниковъ, 124 чел. вообще, если не дѣлить раскольниковъ на явныхъ и тайныхъ. Указанная цифра раскольниковъ, находящихся на попеченіи *одною* пастыря, только *приблизительная*, потому что изъ 139 приходоѡвъ, зараженныхъ расколомъ, 39-ть насчитываютъ раскольниковъ единицами, нѣкоторые же приходы считаютъ ихъ десятками и сотнями и, слѣдовательно, одни пастыри имѣютъ на своемъ попеченіи только по одной заблудшей овцѣ, а другіе имѣютъ ихъ даже по сотнѣ. Таковы цифры. Если сравнить эти цифры съ числомъ раскольниковъ въ другихъ епархіяхъ (напр., Донской, гдѣ старообрядцевъ—раскольниковъ свыше 130 тысячъ, см. Церк. Вѣд. за 1902 г. № 40, стр. 1394; сравнительныя числовыя данныя раскольниковъ по другимъ епархіямъ можно видѣть въ „Миссіонерскомъ Календарѣ“ на 1902 г., изд. „Мисс. Обзор.“ стр. 459—60), то можно подумать, что тяжкій недугъ раскола, коимъ русская православная церковь страдаетъ вѣтъ уже почти 250 лѣтъ, въ нашей епархіи сильно ослабѣлъ и нынѣ уже не представляетъ для Церкви серьезной опасности. И это отчасти—правда. Особенно убѣдимся въ этомъ, когда вспомнимъ, что въ нашей епархіи нынѣ нѣтъ знаменитыхъ „столицъ“ безпопощискаго раскола—Выгорѣвскихъ скитовъ, нѣкогда гремѣвшихъ по всей Россіи, благодаря своимъ миссіонерамъ, грамотникамъ и грамотницамъ—клерикамъ, книгамъ, иконамъ, богатству и проч.; когда вспомнимъ также, что нѣтъ нынѣ въ нашей епархіи и такихъ знаменитыхъ защитниковъ раскола, какъ составители „Поморскихъ Отвѣтовъ“—братья Денисовы, сочиненіями которыхъ и нынѣ пользуются въ свою защиту не только послѣдователи ихъ—безпоповцы, но и враги ихъ поповцы. Итакъ, что расколъ Олонецкой епархіи нынѣ значительно ослабѣлъ—это несомнѣнный, а для петинныхъ сыновъ православной Церкви и весьма утѣшительный,—фактъ. Но было бы прикормно, если бы кто изъ отраднаго факта сравнительнаго ослабленія олонецкаго раскола заключилъ, что теперь настало время для олонецкихъ пастырей отбросить орудія борьбы съ давшимъ врагомъ и недугомъ Церкви и отложить средства его врачеванія. И это вотъ почему. Расколъ нашъ, уменьшенный количественно, благодаря выдающимся трудамъ предшествовавшихъ дѣятелей Олонецкой миссіи—высокопреосвященныхъ Игнатія и Аркадія, и нынѣ все еще силенъ своимъ духомъ фанатизма и вражды къ Церкви. Усиленіе за счетъ толка даниловскаго, толковъ филипповъ-

скаго и странническаго—наиболѣе враждебно настроенныхъ противъ Церкви, о чемъ говорилось въ одномъ изъ предшествовавшихъ номеровъ «Олонецкихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» (№ 19), ясно свидѣтельствуетъ, что духъ вражды къ св. Церкви очень живучъ въ нашемъ расколѣ. Если же припомнимъ обстоятельства изъ жизни нашего раскола, бывшія нѣсколько раньше, то въ живучести его и возможности крайне опасныхъ проявленій его фанатизма убѣдимся еще болѣе. Вотъ, напр., рѣдкій въ недавнее время и, надо думать, самый послѣдній изъ всѣхъ извѣстныхъ въ исторіи русскаго раскола фактъ самоожженія 15 чел. — раскольниковъ, бывшій всего какихъ-либо сорокъ съ небольшимъ лѣтъ тому назадъ (въ 1860 г.) въ Волосковскомъ приходѣ, Каргопольскаго уѣзда ¹⁾. Или вотъ болѣе близкій къ нашему времени фактъ открытія въ 1899 г. пѣлаго „бѣгунскаго кладбища“ въ Луговскомъ приходѣ, того же уѣзда, въ гумнѣ крестьянъ Брехалевыхъ. Оба эти факта, изъ которыхъ первый напоминаетъ фанатизмъ раскольниковъ XVII столѣтія, когда они жглись тысячами, а второй, къ сожалѣнію—мало изслѣдованный, возбуждаетъ подозрѣніе о существованіи и среди современныхъ намъ крайнихъ толковъ беспоповщинскаго раскола различныхъ способовъ самоубійства и просто убійства во имя вѣры, — оба эти факта съ очевидностію показываютъ, что расколъ нашъ и живучъ, и способенъ по временамъ заявлять о себѣ въ крайне опасныхъ обнаруженіяхъ. вмѣстѣ съ тѣмъ, оба эти факта, открытые случайно, показываютъ—какъ скрытенъ нашъ расколъ, какъ много въ немъ тайнаго и, слѣдовательно, какъ зорко надо слѣдить за нимъ, чтобы предупредить возможность повторенія подобныхъ указаннымъ крайне печальныхъ и вредныхъ его проявленій. Оба эти факта изъ жизни нашего раскола—крупные. Вотъ болѣе мелкіе, но тоже очень характерные, факты изъ его повседневной современной жизни. Въ раскольническомъ семействѣ родится дочь. Родители ея не заявляютъ объ этомъ не только приходскому пастырю, но и сельской полиціи. Мало этого. Когда дѣвочка умираетъ, то отецъ хоронитъ ея, не заявивъ опять ни священнику, ни своимъ властямъ. Когда черезъ годъ послѣ самовольнаго погребенія дѣвочки священникъ случайно открываетъ этотъ фактъ, то отецъ, при священникѣ, сельскихъ—старшинѣ и старостѣ, удостовѣривъ фактъ самовольнаго погребенія, не только не жалѣетъ о совершившемся, но и не хочетъ говорить съ узъщателями. Тотъ же самый отецъ—раскольникъ не заявилъ священнику, когда у него послѣ описаннаго случая родился сынъ. И это факты — не единичные. Въ томъ же самомъ приходѣ, въ семействѣ другого расколъ-

¹⁾ Фактъ этотъ, неизвѣстный въ литературѣ по расколу, описанъ нами на основаніи данныхъ Архива Кавк. Олон. Губернатора, въ статьѣ «Каргопольскіе бѣгуны» см. «Олон. Епарх. Вѣд.» за 1900 г. №№ 10, 11, 12; у автора вмѣются отдѣльные отиски означенной статьи. Описанный нами — самый послѣдній фактъ самоожженія въ расколѣ важенъ въ томъ отношеніи, что вполнѣ подтверждаетъ существующій въ наукѣ о расколѣ взглядъ, что самоистребленія раскольниковъ происходили *во имя вѣры, подъ климатомъ мысли о царствованіи въ мірѣ антихриста*, при чемъ *тоненія* на раскольниковъ имѣли только *второстепенное значеніе*, см. о «самоистребленіи» въ расколѣ «Внутренніе вопросы въ расколѣ въ XVII ст.» — проф. Петер. дух. акад. Смирнова, изд. 1898 г., стр. 53—67.

ника—4-ро дѣтей, изъ которыхъ 3 мальчика, и ни одинъ изъ этихъ дѣтей не крещенъ православнымъ священникомъ, не записанъ въ метрическія книги; не было заявлено о рожденіи этихъ дѣтей и сельской полиціи. Подобные факты, совершающіеся не гдѣ-либо въ глуши Повѣнецкаго уѣзда, а вблизи губернскаго города (въ Кончезерскомъ приходѣ), печальные, какъ показатели враждебнаго отношенія раскольниковъ къ Церкви и ея пастырю, которому отъ нихъ, въ отвѣтъ на свои увѣщанія, приходится слышать: „что тебѣ до нашихъ дѣтей“, печальны и по тому вредному вліянію, которое они оказываютъ на окружающихъ. „Кто что вздумалъ, значить, тотъ то и дѣлай, никому дѣла нѣтъ, не нужно знать ни священника, ни старшины, ни Правленія, ни полиціи и вообще никого, такъ жить будетъ лучше—свободнѣе“—вотъ рѣчи, которыя слышалъ священникъ даже среди православнаго населенія, живущаго по сосѣдству съ указанными расколыническими семействами. Или вотъ еще факты, показывающіе, что наши раскольники отъ словъ способны переходить къ дѣлу. Раскольники странническаго толка созываютъ въ маѣ мѣсяцѣ текущаго года „соборъ“ въ одномъ изъ приходоѡ (Вернечурьевскомъ) Каргопольскаго уѣзда. „Бѣгунокіе“ отцы, созванные съ разныхъ концовъ епархіи (между прочимъ, представителемъ шунгскихъ „бѣгуновъ“ былъ на соборѣ Михаилъ Матвѣевъ, въ странничествѣ—инокъ Василій), спорятъ о томъ—можно-ли дозволить единодомное сожителство мужчинъ съ женщиной, когда мужчинъ исполнилось 50-ть, а женщинъ 45-ть лѣтъ. Споръ раздѣлилъ „отцозъ“ на двѣ враждебныя партіи. И вотъ одна изъ нихъ, желая выдать противную, извѣщаетъ мѣстныхъ сельскихъ властей, что въ домѣ извѣстнаго крестьянина скрываются подозрительныя лица, проповѣдующія, что у насъ на Руси, вмѣсто Гоеударя Императора, долженъ быть президентъ (расколыническій соборъ, надо замѣтить, соваялъ со временемъ русско-французскихъ торжествъ по случаю пріѣзда въ Россію французскаго президента Лубе). Сельская полиціа хотѣла было ночью поймать подозрительныхъ лицъ, но ихъ и слѣдъ простыли, когда стали обыскивать домъ указаннаго въ анонимной запискѣ крестьянина, и даже хуже—послѣдній созвалъ сосѣдей, объявивъ имъ о нападеніи на домъ полиціи, и крестьяне не только не поддержали авторитета своей мѣстной власти, но побили ее—урядника и понятыхъ колыями. Таковы факты изъ жизни современнаго намъ олонеккаго раскола. Чтобы не удлиннять перечень ихъ, не будемъ говорить о томъ, что и теперь по нѣкоторымъ приходамъ епархіи свободно расхаживаютъ расколыническіе наставники, совершая требы—крещеніе, исповѣдь и погребеніе для своихъ „духовныхъ сыновъ и дочерей“, что ими же открыто, безъ правительственнаго разрѣшенія, отправляются службы въ домахъ—моделныхъ, какъ напр., въ Корельской-Масельгѣ, что въ нѣкоторыхъ приходоахъ расколъ значительно преобладаетъ надъ православіемъ, какъ напр., въ приходѣ Кажемскомъ, Повѣнецкаго уѣзда, и т. д. и т. д., словомъ, не будемъ перечислять всѣхъ тѣхъ многочисленныхъ фактовъ изъ жизни нашего раскола, кои хорошо извѣстны всѣмъ нашимъ пастырямъ и православнымъ, постоянно соприкасающимся съ раскольниками. Вообще, чтобы видѣть, насколько у насъ еще силенъ духъ раскола, достаточно указать на то, что въ большин-

ствѣ нашихъ заинеожскихъ приходоѡ и теперь даже сами православные, посѣщающіе храмъ Божій и принимающіе пастыря Церкви, крестятся только двуперстно и двуперстіе считаютъ единственно правильнымъ пертосложеніемъ. Но—довольно. Приводимъ всѣ эти факты въ подтвержденіе того, что нашъ расколъ хотя и ослабѣлъ сравнительно съ 50-ми годами прошлаго столѣтія, т. е. сравнительно съ своимъ состояніемъ до паденія Выгорьщин, но все еще крѣпокъ, живучъ и силенъ, а слѣдовательно отлагать орудія борьбы съ нимъ и средства его врачеванія не настало еще время. Напротивъ, въ ближайшее будущее, возможно, что для пастырей Олонекіой епархіи явится необходимость еще болѣе усилить свои средства въ борьбѣ съ церковнымъ педугомъ. И это вотъ почему. Проведеніе желѣзныхъ дорогъ по нашей губерніи, начинающееся осуществляться, вмѣстѣ съ культурными благами, легко можетъ занести къ намъ изъ центральныхъ губерній и наиболѣе сильный тамъ въ настоящее время расколъ поповщявскій въ видѣ толка „пріемлющихъ австрійскую іерархію“. Могутъ появиться сектанты и другихъ толковъ и направленій. Да и безлоповщинскій расколъ можетъ оживиться, что уже и замѣтно въ толкѣ странниковъ, усилившихъ свои сношенія съ единомышленниками Архангельской, Вологодской и Ярославской губерній (См. нашу статью „Карг. бѣгуны“ стр. 22). Все это признаки, показывающіе, что отложить борьбу съ расколомъ не настало еще время.

Епархіальный миссіонеръ; свящ. Д. Островскій.

(Окончаніе бюджета).

Мѣстная епархіальная хроника.

14 ноября, въ высокаторжественный день рожденія Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Анастасій, Епископъ Олонекій и Петрозаводскій, совершилъ въ Святодуховскомъ кафедральномъ соборѣ божественную литургію, а послѣ оной, въ сослуженіи всего городского духовенства, благодарственный Господу Богу молебенъ. Въ соборѣ присутствовали представители всѣхъ вѣдомствъ и администраціи во главѣ съ Г. Начальникомъ губерніи, д. с. с. Н. В. Протасевымъ.

* * *

17 ноября, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Анастасій, совершилъ божественную литургію въ Крестовой при архіерейскомъ домѣ церкви.

* * *

19-го ноября Его Преосвященство совершилъ освященіе домової церкви при Олонекомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ.

* * *

21 ноября—въ день Введенія во храмъ Пресвятыя Богородины, Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Анастасій, Епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, совершилъ божественную литургію въ Крестовой при архіерейскомъ домѣ церкви.

* * *

22-го ноября, въ высокаторжественный день рожденія и тезоименитства Его Императорскаго Высочества, Государя Наслѣдника и Великаго Князя, Михаила Александровича, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Анастасій совершилъ въ Святодуховскомъ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи всего городского духовенства, благодарственный Господу Богу молебенъ. На молебнѣ присутствовали представители всѣхъ вѣдомствъ и администраціи во главѣ съ г. Начальникомъ губерніи Н. В. Протасевымъ.

* * *

24 ноября, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Анастасій совершилъ божественную литургію въ Крестовой при архіерейскомъ домѣ церкви.

* * *

17 и 24 ноября въ Братскомъ Назарьевскомъ домѣ состоялись обычныя религіозно-нравственныя чтенія. Предложено было: 17—свщ. С. Дегожскимъ „Объясненіе всенощнаго бдѣнія“; свщ. А. Воскресенскимъ—„Житіе св. благовѣрнаго князя Михаила Тверскаго“ и М. В. Громцовымъ—разсказъ—„Замѣчательная кончина крестьянки“; 24-го—„Житіе св. великомученицы Екатерины“—свщ. Д. Островскимъ и „Молитва ребенка“ (разсказъ)—свщ. Н. Суперанскимъ. По обыкновенію чтеніе сопровождалось пѣніемъ. 17-го—пѣлъ семинарскій хоръ, а 24-го хоръ приказчиковъ. Заль былъ переполненъ.

Изъ жизни Епархіальнаго женскаго училища.

(Освященіе училищной церкви).

—

19 ноября Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ, Епископомъ Олонецкимъ и Петрозаводскимъ, при торжественной обстановкѣ, совершено освященіе вновь устроенной на благотворительныя средства купца И. В. Распутина церкви при Олонецкомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ. Наканунѣ освященія въ помѣщеніи церкви было совершено всенощное бдѣніе Предсѣдателемъ Совѣта училища кафедральнымъ протоіереемъ А. Надежинымъ, въ со-

служеніи инспектора классовъ, прот. В. Соколова и др. лицъ изъ городского духовенства.

Начало освященія было назначено въ 9^{1/2} часовъ утра, къ каковому времени и прибылъ Архипастырь въ зданіе училища. Встрѣченный въ вестибюлѣ начальствующими лицами Владыка при пѣніи тропаря „Днесь благоволенія Божія предображеніе“ прослѣдовалъ въ третій этажъ училища, гдѣ и помѣщается храмъ. Послѣ обычной встрѣчи и по облаченіи всѣхъ священнослужащихъ Архипастырь вошелъ въ алтарь и началъ умиленный чинъ освященія, въ сослуженіи о. Ректора семинаріи, архимандрита Евгенія, о. кафедральнаго протоіерея и др. На правомъ клиросѣ пѣли лѣвчиче архіерейскаго хора, а на лѣвомъ—воспитанницы училища. Шествіе со святыми мощами совершенно было чрезъ боковыя двери по двумъ классамъ, примыкающимъ къ церкви.

По окончаніи освященія Архипастыремъ былъ совершенъ молебенъ Божіей Матери, въ честь и память славнаго введенія коей во храмъ и устроенъ самый храмъ.

Литургію совершалъ о. Ректоръ семинаріи, архимандритъ Евгеній, въ сослуженіи о. кафедральнаго протоіерея А. Надежина и іеромонаха Луки, преподающаго уроки рисованія въ училищѣ.

За все время освященія храма и во время молебствія присутствовали: Олонецкій Губернаторъ д. с. с. Николай Васильевичъ Протасьевъ и г. Вице-губернаторъ Николай Матвѣевичъ Родіоновъ, управляющій контрольной палатой, директоръ народныхъ училищъ и другія лица изъ представителей города.

Во время причащенія о. инспекторомъ классовъ было сказано назидательное слово на текстъ „Господи, хорошо намъ здѣ быти“ *).

По окончаніи литургіи изъ алтаря вышелъ Архипастырь въ сопровожденіи всего собравшагося духовенства и, остановившись на солеѣ, обратился къ воспитанницамъ училища съ прекрасной по содержанию рѣчью, въ коей, поздравивъ воспитанницъ съ совершившимся знаменательнымъ и весьма важнымъ для жизни училища торжествомъ освященія благолѣпнаго храма, который въ цѣляхъ воспитательныхъ „введенъ“ въ стѣны училища, пожелалъ, чтобы, подъ сѣнію этой святыни воспитанницы развивались и укрѣплялись въ духѣ „церковнаго воспитанія“. Охарактеризовавъ затѣмъ это воспитаніе и указавъ на отличіе его отъ воспитанія свѣтскаго, Архипастырь выразилъ отеческое пожеланіе, чтобы воспитанницы училища, не ув-

*) Слово напечатано выше.

лекаясь воспитаніемъ свѣтскимъ, всегда стремились къ воспитанію церковному, которое въ религіозно-нравственномъ отношеніи характеризуется „цѣлостностію“ настроенія и жизне-поведенія (возлюбиши Господа Бога твоего всѣмъ сердцемъ твоимъ, и всею душою твоею, и всѣмъ разумніемъ твоимъ, и всею крѣпостію твоею). По окончаніи рѣчи Владыка благословилъ воспитанницъ и присутствовавшихъ и прослѣдовалъ въ квартиру начальницы училища, гдѣ всѣмъ собравшимся былъ предложенъ чай.

Въ это время воспитанницы собрались въ актовъ залъ, куда прошли и всѣ гости и куда послѣ нѣсколькихъ минутъ прибылъ и Его Преосвященство. Еще разъ поздравивъ воспитанницъ съ праздникомъ, Архипастырь выразилъ свою полную радость и по поводу устройства такого благолѣпнаго храма, и училищнаго зданія и всей настоящей жизни училища. Предсѣвателемъ Совѣта была выражена Его Преосвященству глубокая благодарность за Его Архипастырское вниманіе къ Епархіальному училищу, которое уже не первый разъ видитъ Владыку въ своихъ стѣнахъ и имѣетъ счастье пользоваться Его отеческими указаніями и руководствомъ какъ по окончательному устройству церкви и зданій училища, такъ равно и по учебно-воспитательнымъ вопросамъ училища.

Вслѣдъ за симъ были прочтаны шесть поздравительныхъ телеграммъ по случаю совершившагося освященія храма:

1) Отъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго Назарія:

„Сердечно благодарю за дорогую мнѣ память и признательность Совѣта Епархіальнаго училища. Привѣтствую Совѣтъ, учащихся и воспитанницъ съ торжествомъ освященія церкви. Духомъ присоединяюсь къ Вашимъ молитвамъ и Вашимъ радостямъ. *Епископъ Назарій*“.

2) Отъ строителя церкви, купца И. В. Распутина на имя Его Преосвященства:

„Примите Ваше Преосвященство, Милостивый Архипастырь и Отецъ, мой почитательнѣйшій привѣтъ и поздравленіе съ освященіемъ храма Божія въ разсадникѣ христіанской науки и благочестія среди будущихъ женъ служителей алтаря. Глубоко счастливъ сознаніемъ, что Господь Богъ судилъ мнѣ недостойному принять своею скромною лептою посильное участіе въ этомъ святомъ дѣлѣ. Прошу вмѣстѣ съ женою Вашихъ святительскихъ молитвъ и благословенія Вашего Преосвященства. Вашъ почитатель *Иванъ Распутинъ*“.

3) Отъ него же на имя Совѣта училища:

«Шлю сердечный привѣтъ и искреннѣйшія поздравленія съ послѣдовавшимъ освященіемъ новаго прекраснаго храма при училищѣ. Радуюсь благополучному окончанію сего святаго дѣла и отъ всего сердца благодарю Совѣтъ училища за его просвѣщенное содѣйствіе и любвеобильное участіе, благодаря коимъ моя скромная жертва принесла плоды, превзошедшія все мои ожиданія. Вѣрую, что по молитвамъ чистыхъ дѣтскихъ сердецъ въ этомъ храмѣ Господь не оставитъ своею милостію грѣшныхъ Іоанна и Анну. *Распутинъ*».

4) Отъ благочиннаго Аванасія Срѣтенскаго:

«Поздравляю благостнѣйшаго Архипастыря и Совѣтъ съ освященіемъ церкви Епархіальнаго училища. Радуюсь, молю Всевышняго о всѣхъ и за вся».

5) Отъ Благочиннаго протоіерея М. Ребовскаго:

«Радостно привѣтствуя всѣхъ начальствующихъ, учащихся и учащихся Епархіальнаго училища съ торжествомъ освященія храма, молитвенно отъ всей души желаю, чтобы храмъ сей какъ виновникамъ настоящаго торжества, такъ равно и всѣмъ, приходящимъ въ него съ вѣрою и благоговѣніемъ, сообщалъ просвѣщеніе, освященіе, здравіе и спасеніе и многая лѣта».

6) Изъ Олонна отъ Ильинскаго.

«Поздравляемъ присутствующихъ на освященіи храма, духовно раздѣляемъ торжество».

Въ заключеніе Владыка напомнилъ воспитанницамъ, чтобы онѣ дорожили своимъ храмомъ и въ своей училищной жизни никогда не забывали, что въ стѣнахъ ихъ заведенія находится «Святое святыхъ»...

Осѣнивъ затѣмъ архипастырскимъ благословеніемъ всѣхъ, присутствовавшихъ въ залѣ, Его Пресвященство, при общемъ пѣніи «многая лѣта» отбылъ изъ училища около 2-хъ часовъ по полудни.

К. П. А. Н.

Изъ жизни церковныхъ школъ.

Сельскохозяйственная и пчеловодная занятія при Вытегорской второклассной школь.

1. Сельское хозяйство.

При Вытегорской второклассной школь въ теченіи 1901—2 года занятія по сельскому хозяйству велись, какъ теоретическія, такъ и практическія.

а) *Теоретическія занятія.* Теоретическія занятія съ учениками II-го класса шко-

лы за отчетное время были, главнымъ образомъ, въ теченіи учебнаго года, т. е. съ 1 сентября 1901 г. по 30 мая текущаго 1902 г.; для нихъ были назначены особые классныя уроки по 4 въ недѣлю на среднее и младшее отдѣленіе. Всѣхъ классныхъ уроковъ было 110,—56 въ младшемъ и 54 въ среднемъ отдѣленіи. При чемъ теоретическія свѣдѣнія дополнялись новыми данными при практическихъ занятіяхъ весной, лѣтомъ и осенью.

За отчетное время въ теченіи классныхъ уроковъ было прочитано ученикамъ объ огородѣ и огородныхъ растеніяхъ. При выборѣ матеріала для чтенія и разъясненія ученикамъ приходилось руководиться, главнымъ образомъ, практическими соображеніями. Огородничество—болѣе или менѣе культурное—дѣло новое въ нашей Олонецкой губерніи. Не вездѣ въ деревняхъ есть огороды, гдѣ бы выращивались капуста, брюква и др.; дѣло огородничества въ большинствѣ сводится лишь къ воздѣлыванію картофеля и то первобытнымъ способомъ. Кромѣ того изъ сельско-хозяйственныхъ работъ—работы въ огородѣ болѣе по силамъ ученикамъ.

При сообщеніи свѣдѣній по огородничеству было обращено главное вниманіе на культуру тѣхъ огородныхъ растеній, кои могутъ быть воздѣлываемы въ грунтѣ нашей губерніи и служить предметомъ потребленія, какъ-то: капусты, картофеля, брюквы, рѣпки и др. На культуру-же огородныхъ растеній, уходъ за коими сопряженъ съ расходами по устройству теплыхъ парниковъ и оранжерей, обращалось второстепенное вниманіе.

б) *Практическія занятія.* Для практическихъ сельско-хозяйственныхъ занятій школа имѣетъ въ своемъ распоряженіи земельный участокъ, около 7 десятинъ, изъ которыхъ одна десятинна подъ школьной усадьбой и огородомъ, 3—подъ пахотнымъ полемъ и 3—подъ сѣнокоснымъ лугомъ.

Огородъ занимаетъ собою площадь въ 400 квадр. саженей. Въ отчетномъ году на немъ культивировались: капуста—кочанная и цвѣтная, брюква, рѣпка, огурцы, дыни, арбузы, горохъ, морковь, свекла, рѣдись, укропъ, салатъ, шпинатъ, щавель, сельдирей, петрушка и лукъ *). Всѣ перечисленныя овощи дали хорошій урожай, капусты, напр., цвѣтной 60 кочановъ, кочанной 100 пудовъ, огурцовъ—2000 штукъ, луку, брюквы и рѣпки—30 пудовъ.

Въ видахъ распространенія сельско-хозяйственныхъ знаній мѣстное населеніе снабжалось изъ школьнаго огорода огородными сѣмянками и рассадою бесплатно (въ настоящемъ году дано было сѣмянъ рассады 17 человѣкамъ). При чемъ учителемъ сельскаго хозяйства дѣлались указанія относительно посадки растеній, обработки почвы и удобренія.

На землѣ, занятой полемъ, ведется въ настоящее время четырехпольное хозяйство: 1) рожь, 2) овесъ, 3) паръ и 4) картофель.—Урожай въ отчетномъ году, не смотря на дождливое лѣто, хорошій. Производительность полей замѣтно повышается, благодаря хорошей обработкѣ почвы и сильному удобренію. Такъ, въ настоящемъ году ожидается ржи до 80—90 пудовъ, овса до 60—70 и картофеля собрано 120 пудовъ.

Серьезное вниманіе было обращено на улучшеніе школьнаго дуга, такъ какъ сѣ-

*) Цвѣтная капуста, дыни, арбузы, рѣдись, салатъ, шпинатъ, щавель, петрушка и сельдирей разводились въ видахъ знакомства учениковъ съ уходомъ за ними, существенной же пользы школѣ—въ смыслѣ предмета потребленія учениками,—они принести не могли; почему и посажены были въ довольно скромныхъ размѣрахъ.

но въ данной мѣстности довольно цѣнный продуктъ. Въ видахъ улучшенія луга продолжена была осушка его путемъ очистки старыхъ и раздѣлки новыхъ «кюветовъ». Нѣкоторыя части луга въ видахъ опыта удобрялись и бороновались.

Результаты всего этого замѣтно уже успѣли обнаружиться въ текущемъ году. Производительность луга увеличилась сравнительно съ прошлымъ годомъ на $\frac{1}{3}$; въ прошломъ году сѣна было собрано около—350—400 пудовъ, въ настоящемъ же году около 540—560 п. Качественно сѣно тоже улучшилось; болотныя травы начинаютъ уступать мѣсто травамъ болѣе лучшимъ.

Весною и осенью отчетнаго года произведены были работы по улучшенію сада. Земля вокругъ деревьевъ, кустовъ и въ глумахъ перештыкована, въ послѣднихъ были посажены лѣтніе цвѣты. Теперь приступлено къ разведенію плодового сада и питомника, на особомъ отъ выше упомянутаго сада участкѣ, занимающемъ собою площадь въ 500 квадратныхъ саженой. Для плодового сада и питомника уже имѣется часть яблонь и ягодныхъ кустовъ.

Всѣ сельско-хозяйственныя работы по огородничеству, полеводству, луговодству и садоводству производились собственными средствами школы, т. е. сторожемъ—работникомъ и учениками II-го класса; послѣдніе для лѣтнихъ занятій раздѣлены были на три группы, изъ которыхъ первая занимается работами—въ іюлѣ, вторая—въ іюлѣ и третья—въ августѣ, весеннія и осеннія работы—въ апрѣлѣ, маѣ и сентябрѣ производились во внѣ урочное время всѣми учениками школы.

Нужно сказать, что всѣ ученики школы съ любовью занимались сельскимъ хозяйствомъ, особенно огородничествомъ; многіе изъ нихъ приобрѣли въ работахъ достаточный навыкъ, такъ что по выходѣ изъ школы они самостоятельно, если пожелаютъ, могутъ вести занятія сельскимъ хозяйствомъ, особенно огородничествомъ.

II. Пчеловодство.

По пчеловодству такъ же, какъ и по сельскому хозяйству, велись занятія теоретическія и практическія.

Теоретическія занятія велись зимою съ учениками старшаго отдѣленія II класса во время вѣбклассныхъ уроковъ (всѣхъ было 30), на коихъ и былъ прочитанъ весь курсъ пчеловодства.

Для практическихъ же занятій пчеловодствомъ существуетъ при школѣ—уже 4-й годъ—пасѣка. Мѣстомъ для пасѣки служитъ участокъ земли вблизи школы величиною въ 120 квадр. сажень, обнесенный живою изгородью; на этомъ участкѣ правильными рядами—поскольку позволяли улы—посажены ягодные кусты, березы и 2 яблони; тутъ же находится и омшаникъ—особое зданіе специально приспособленное для зимовки пчелъ.

Въ прошедшемъ году на зимовку было убрано въ омшаникъ 9 семей, изъ коихъ одна въ теченіи зимы погибла, другая же оказалась безъ матки; такъ что весною было выставлено только 7 семей. Изъ 7 семей въ настоящее лѣто, крайне неблагоприятное по причинѣ частыхъ дождей, дало рой только 4, остальные же семьи остались нероевыми, причѣмъ 4 семьи по недостатку меда для зимовки пришлось соединить въ двѣ, такъ что на зимовку въ омшаникъ въ семь году убрано 10 семей.

Въ теченіи всего лѣта—съ апрѣля мѣсяца, т. е. со дня выставки пчелъ изъ омшаника до половины августа—при школьной пасѣкѣ велись практическія занятія учениковъ старшаго отдѣленія и частію средняго—пчеловодствомъ подъ руководствомъ учи-

теля пчеловодства. Ученики старшаго отд. довольно хорошо ознакомились съ пчеловодствомъ, какъ теоретически, такъ и практически, такъ что можно надѣяться, что при желаніи они самостоятельно могутъ вести это дѣло.

Учитель сельскаго хозяйства и пчеловодства при Вытегорской
второклассной школѣ, завѣдующій школою, свящ. І. Колпаковъ.

— — — — —

Освященіе храма во имя св. славнаго пророка Вожія Іліи въ дер. Вагвозерѣ, Коткозерскаго прихода, 13-го октября 1902 года. (Корреспонденція)

Къ числу многознаменательныхъ и незабвенныхъ, священныхъ событій относится торжество освященія храма въ дер. Вагвозерѣ, Коткозерскаго прихода, Олонецкаго уѣзда, 13-го октября. Отдѣленные отъ самостоятельной приходской церкви на 18 верстъ, а отъ сосѣднихъ деревень—на 25 и 30 верстъ, обитатели сихъ уголковъ рѣдко могли участвовать за церковно-общественнымъ богослуженіемъ, не могли аккуратно исполнять своихъ христіанскихъ обязанностей, наприм., исповѣди и св. причастія, поучаться отъ своихъ пастырей и учителей вѣрѣ и благочестію. Мысли о Богѣ, о церкви, добрыя отношенія къ своимъ приходскимъ батюшкамъ присущи были и имъ—корелямъ. Неоднажды рождалась мысль у всѣхъ жителей отдаленныхъ отъ церкви Коткозерской деревень построить хотя небольшую церковь, давали они и лѣсъ изъ своихъ надѣловъ, готовы были пособить и работами, дали бы отъ себя малую денежную лепту на построеніе и украшеніе Божьяго храма среди отдаленнаго корельскаго населенія, но эта была жертва малая, недостаточная для устройства храма, хотя жертва усердная. Но вотъ Господь Богъ внялъ общему благочестивому желанію—послалъ строителя и благотворителя храма Божія и въ деревню Вагвозеро—С.-Петербургскаго купца Николая Ивановича Андреева, нынѣ въ Возѣ почившаго. Сей благодѣтель пожертвовалъ достаточную сумму на построеніе и украшеніе храма, мужички сѣбно вывели и доставили къ мѣсту построенія лѣсъ. Преосвященнѣйшій Владыка Анастасій удовлетворилъ ходатайство крестьянъ—кореловъ, благословилъ построить церковь, и вотъ съ весны текущаго года начались плотничныя, столярныя и иконописныя работы, и храмъ къ 1-му октября вполне оказался готовымъ къ освященію. Произведены были осмотры—архитекторомъ и благочиннымъ; работы, оказалось, совершены были добросовѣстно, прочно и по плану; все требующееся къ освященію, тогда же было подготовлено и о всемъ этомъ съ актами представлено было на благоусмотрѣніе Его Преосвященства, съ покорнѣйшею просьбою разрѣшить произвести освященіе вновь построеннаго храма и выдать для сего освященный антиминь мѣстному священнику о. Петру Ильинскому, путешествовавшему въ г. Петрозаводскъ нарочито къ Его Преосвященству съ докладомъ обо всемъ. Его Преосвященству благоугодно было общее наше ходатайство исполнить; Владыка благословилъ и разрѣшилъ произвести освященіе Вагвозерскаго храма 13-го октября мѣстному благочинному съ ближайшими къ Вагвозеру священниками, которые и прибыли къ дню освященія въ количествѣ четырехъ человекъ да іеромонахъ Задне-Никофоровской пустыни, о. Свмеонъ. Заблаговременно разнесены были по глухимъ корельскимъ деревушкамъ повѣстки объ освященіи храма. Двѣнадцатаго числа, въ 4 часа по-полудни, на-

чатась малая вечерня, за нею повечеріе; за послѣднимъ читаны были каноны и акаѳистъ Иисусу Сладчайшему. Въ 6-ть часовъ началось всеобщее бдѣніе, отправленное мѣстнымъ приходскимъ священникомъ о. Петромъ Ильинскимъ и іеродіакономъ Задне-Никифоровской пустыни Софоніею. На литію и величаніе, во главѣ съ благочиннымъ, выходили 4 священника, іеродіаконъ и діаконъ. Пѣли ученики Коткозерскаго земскаго училища и любители церковнаго пѣнія стройно и неторопливо. Народу собралось очень много. Въ 10-мъ часу окончилось всеобщее бдѣніе Утромъ 13-го числа, въ 8-мъ час., начался звонъ къ молебному пѣнію съ водоосвященіемъ, которое совершено соборно; по окончаніи водоосвященія сряду же приступлено было и къ освященію церкви; храмъ не могъ уже вмѣстить всѣхъ молящихся, коихъ было, говорятъ, болѣе 1000 человекъ.

По окончаніи освященія храма благочиннымъ, священникомъ В. Грозовымъ сказано было краткое поученіе, приспособленное къ торжеству освященія. Потомъ приступлено было къ совершенію божественной литургіи, — къ принесенію первой жертвы на новомъ altarѣ. Священникомъ о. П. Ильинскимъ послѣ причастна сказано было поученіе, а по «буди имя Господне» — о. Викентіемъ Красовымъ на текстъ св. писанія «Святися, святися, новый Іерусалиме». О. Петръ Ильинскій, какъ хорошо владѣющій корельскимъ языкомъ, желалъ произнести свое поученіе на корельскомъ языкѣ — для всѣхъ понятномъ, — но, какъ не получившій благословенія Архипастырскаго, не могъ этого сдѣлать. По окончаніи литургіи отправленъ былъ молебенъ св. пророку Божію Или, въ честь котораго освященъ храмъ; молебенъ закончился многолѣтніемъ — Государю Императору и Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Пресвященнѣйшему Владыкѣ Анастасію съ Его Богохранимою паствою, строителямъ и благотворителямъ св. храма и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Этимъ и закончилось наше священное торжество.

Благочинный, свящ. Василій Грозовъ.

Изъ жизни Соцкаго погоста, (Корреспонденція).

Соцкій приходъ, Лодейнопольскаго уѣзда, 6 и 8 числа октября текущаго года переживалъ свѣтлыя и радостныя событія, которыя надолго останутся въ памяти всѣхъ, принимавшихъ то или иное участіе въ этихъ событіяхъ. Въ эти дни совершалось освященіе двухъ храмовъ въ упомянутомъ приходѣ: 6 числа — въ самомъ Соцкомъ погостѣ, а 8 — въ д. Надпорожѣ, отстоящей отъ погоста въ 7 вер. вверхъ по рѣкѣ Ояти. Въ погостѣ Соцкомъ существовало до сихъ поръ два храма: одинъ — каменный, построенный не болѣе 20 лѣтъ назадъ, а другой — дервянный. Время существованія послѣдняго опредѣлить съ точностію невозможно, такъ какъ письменныхъ данныхъ объ его постройкѣ въ архивѣ церковномъ не сохранилось. Наружный же видъ его, архитектура и нѣкоторыя особенности въ исполненіи работъ даютъ право съ большею вѣроятностію отнести постройку его по крайней мѣрѣ къ началу XVIII столѣтія. Въ послѣднее время храмъ этотъ настолько обветшалъ, что совершать въ немъ богослуженіе было небезопасно, между тѣмъ какъ въ этомъ была существенная необходимость. Каменный храмъ по своимъ значительно обширнымъ размѣрамъ и при недостаточности топлива былъ для этого не совсѣмъ удобенъ въ наши суровыя сѣверныя зимы. Мѣстный священникъ о. Тихонъ Чернянскій уже давно скорбѣлъ душою, видя, какъ, съ одной стороны, по причинѣ не-

достаточности отопленія стѣн этого храма и иконостасъ портятся отъ сырости, а съ другой стороны, ветхій деревянный храмъ приходитъ, за неимѣнемъ достаточныхъ денежныхъ средствъ, въ такой упадокъ, что требуетъ или совершеннаго уничтоженія или полнаго обновленія.

Но вотъ весною нынѣшняго года, при добромъ участіи въ судьбѣ Соцкихъ храмовъ мѣстнаго о. благочиннаго, прот. М. Е. Ребовскаго, Господь неожиданно посылаетъ благотворителя въ лицѣ потом. почет. гражданина Андрея Ивановича Еоимова, который и изъявляетъ желаніе на свои средства возобновить этотъ храмъ. Неустанная энергія мѣстнаго священника о. Т. Ч., поддерживаемая любовью къ дому Божію, дѣлають то что по самому послѣднему зимнему пути является къ мѣсту постройки потребный матеріалъ. Сряду же начинаются работы и въ какіе-нибудь 6 мѣсяцевъ на мѣстѣ ветхой церкви является прекрасный храмъ, который своимъ внѣшнимъ видомъ радуеть взоръ всякаго добраго христіанина. Проживающій въ это время въ Соцкомъ приходѣ молодой художникъ М. Ф. Ивановъ беретъ на себя трудъ возобновить древній иконостасъ и исполняетъ свое дѣло съ полнѣйшею добросовѣстностію. Умѣлая рука дѣлаеть то, что потемнѣвшія и потрескавшіяся иконы словно оживаютъ, невольно привлекають на себя взоръ богомольца и возбуждаютъ въ немъ чувство благоговѣнія и молитвы. Къ 6 числу октября храмъ былъ готовъ къ освященію.

Торжество освященія началось всеобщимъ бѣднѣемъ наканунѣ. Многочисленный сонмъ священно-служителей (10 священъ и 3 діакона) во главѣ съ маститымъ старцемъ о. протоіереемъ М. Е. Ребовскимъ, выходящій на литію и величаніе въ свѣтлыхъ праздничныхъ облаченіяхъ, придавали богослуженію особенную торжественность, какую рѣдко приходится видѣть въ сельскихъ храмахъ. Чинъ освященія храма совершалъ о. протоіерей. Благоговѣнное, неспѣнное совершеніе его, при стройномъ пѣніи пѣвцовъ, возбуждало въ присутствовавшихъ чувство сердечной молитвы и умиленія. Стеченіе на рода, свободнаго отъ работъ, было громадное.

По окончаніи чина освященія о. протоіерей сказалъ приличное случаю слово, а затѣмъ во вновь освященномъ храмѣ была принесена первая безкровная жертва. Послѣ запричастнаго стиха говорилъ рѣчь мѣстный священникъ о. Т. Ч., въ которой, изложивъ исторію постройки храма, указалъ на особенную милость Божію къ нимъ, благодаря которой имъ только и удалось такъ успѣшно обновить храмъ.—Здѣсь же онъ призываетъ своихъ прихожанъ питать всегдашнюю благодарность къ благотворителю А. И. Еоимову, молитвенно вспоминая, какъ его самаго, такъ и его умершихъ родителей.

— 8 числа совершалось освященіе храма въ д. Надпорожьѣ тѣмъ-же о. протоіереемъ и въ сослуженіи тѣхъ-же лицъ, которыя были и при освященіи Соцкаго храма. Стеченіе народа и здѣсь было очень велико. Послѣ литургіи священникъ о. Тихонъ Червянскій сказалъ глубоко-прочувствованное слово, призывая всѣхъ къ радости и торжеству по поводу сооруженія храма въ этой мѣстности.

Мѣстность эта была удалена отъ своей приходской церкви на 7 вер. Собщеніе, за исключеніемъ саннаго пути, всегда было сопряжено съ большими затрудненіями, а потому немощные старики и малолѣтніа жители этого края, въ силу необходимости, лишались великаго утѣшенія бывать въ храмѣ Божіемъ даже въ большіе праздники. А такихъ лицъ здѣсь было не мало, такъ какъ кромѣ дер. Надпорожья (около 80-ти дворовъ) здѣсь же за рѣкою находится нѣсколько деревень того же Соцкаго прихода съ довольно значительнымъ населеніемъ. Храмъ здѣсь былъ необходимъ. На изысканіе

средствъ для его постройки не мало трудовъ, энергіи и силъ положилъ мѣстный священникъ о. Тихонъ Чернянскій.

По окончаніи богослуженія въ квартирѣ мѣстнаго торговца—В. Д. жители деревни Надпорожья въ изъявленіе своей благодарности и сердечной признательности за понесенные труды поднесли о. Тихону икону св. Тихона Задонскаго.

Въ высшей степени трогательно было видѣть, какъ простые сердцемъ люди могутъ чествовать любимаго пастыря. Сцена эта у многихъ присутствовавшихъ лицъ вызвала искреннія слезы.

Во время обѣда, предложеннаго хозяиномъ дома, было сказано нѣсколько теплыхъ, сердечныхъ словъ по адресу того же труженика о. Тихона. Особенно ярко, просто и сердечно охарактеризовать значеніе его трудовъ для населенія прихода художникъ М. Ф. Ивановъ, выразивъ въ то же время мысль о томъ, что и нынѣ на св. Руси есть много тружениковъ на благо народное среди скромнаго сельскаго духовенства, тихо и скромно совершающаго дѣло Божіе.

Свящ. В. Стручковъ.

Къ постройкѣ церквей и школъ въ Сибири.

Съ тѣхъ поръ, какъ по мысли Государя Императора былъ открытъ пріемъ пожертвованій на постройку церквей и школъ въ Сибирскихъ переселенческихъ поселкахъ, прошло уже почти восемь лѣтъ. Благодаря широкому приливу пожертвованій, поступавшихъ въ первые годы образованія церковно-строительнаго фонда имени Императора Александра III, сооруженіе храмовъ въ Сибири шло воистинѣ успѣшно и число ихъ значительно умножилось. Въ среднемъ ежемѣсячныя поступления въ фондъ въ предыдущіе годы составляли около 20,000 руб. и часто значительно превышали эту сумму. При такихъ сборахъ удалось соорудить и начать постройку на средства фонда 190 церквей и почти при каждой церкви школы.

Но въ послѣдніе мѣсяцы сумма новыхъ пожертвованій на Сибирскія церкви чрезвычайно сократилась, а въ минувшемъ сентябрѣ въ фондъ Имени Императора Александра III поступило всего 1.704 р. 74 к., при чемъ въ томъ числѣ 1.000 руб. получена отъ распространенія серебряныхъ и золотыхъ жетоновъ. Такого ничтожнаго прилива пожертвованій за цѣлый мѣсяцъ еще не было со времени образованія для Сибирскихъ поселковъ церковно-строительнаго фонда.

Очевидно, дѣло духовнаго просвѣщенія Сибирскихъ переселенцевъ, сперва обратившее на себя вниманіе нашего общества и благотворителей и начавшее благодаря ихъ матеріальному содѣйствію широко развиваться, — теперь на Руси постепенно забывается и лишенное поддержки легко можетъ заглохнуть.

Съ такимъ положеніемъ дѣла нельзя примириться; цѣлая сѣть церквей и школъ по Сибири уже измѣчена въ поселкахъ, удаленныхъ на десятки, иногда сотни верстъ отъ ближайшаго храма; многія церкви и школы начаты въ увѣренности, что ревнители Православія и культуры дадутъ возможность собрать средства на окончаніе этихъ раз-

садинокъ вѣры и знаній среди сибирскаго населенія и слишкомъ обидно было бы теперь обмануть мечты и надежды труженниковъ-переселенцевъ на скорое освященіе для нихъ храмовъ Божіихъ.

Вся наличность кассы фонда Имени Императора Александра III къ 1-му октябрю сего года состояла изъ 40 р., не считая, впрочемъ, пожертвованныхъ въ фондъ процентныхъ бумагъ, которыя благодаря низкому курсу, нельзя теперь продать безъ большого убытка.

Между тѣмъ осенью ежегодно заготавливается для церковныхъ построекъ строительныя матеріалы и производится расчетъ съ рабочими за сдѣланныя работы, поэтому на мѣста построекъ необходимо въ близкомъ будущемъ перевести значительныя суммы (по приблизительному подсчету до новаго года требуется около 30.000 р.), которыхъ къ сожалѣнію въ фондъ Имени Императора Александра III пока нѣтъ. Вотъ почему опять приходится напоминать о духовныхъ нуждахъ далекихъ Сибирскихъ переселенцевъ и обратиться къ благотворителямъ съ призывомъ помочь посильными пожертвованіями церковному строительству въ Сибирскихъ поселкахъ.

Пожертвованія по прежнему принимаются въ Канцеляріи Комитета Министровъ (С.-Петербургъ, Маріинскій Дворецъ).

Редакторъ Ректоръ семинаріи, Архимандритъ **Евгеній**.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Открыта подписка на 1903 годъ на журналы:

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

и

„ХРИСТАВСКОЕ ЧТЕНІЕ“

съ приложеніемъ Полнаго собранія твореній св. Іоанна Златоуста,
издаваемые при С.-Петербургской Духовной Академіи.

1.

Еженедѣльный журналъ «ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ» вступаетъ въ 1903 году въ двадцать девятый годъ изданія. Программа изданія остается прежняя.

1) Въ передовыхъ статьяхъ «Церковный Вѣстникъ» даетъ разрѣшеніе волнующихъ общество вопросовъ богословскихъ и церковно-историческихъ.

2) Въ статьяхъ церковно-общественнаго характера подвергаются обсужденію современныя явленія церковной и общественной жизни, причемъ съ особеннымъ удовольствіемъ помѣщаются статьи постоянныхъ подписчиковъ и читателей, которые пожелають откликнуться на выдвигаемые текущей жизнью вопросы.

3) Въ отдѣлѣ «Мнѣнія и отзывы» «Церковный Вѣстникъ» знакомитъ съ выдающимися сужденіями печати, интересными для духовнаго читателя, давая имъ должную оцѣнку съ религіозноцерковной точки зрѣнія.

4) По настойчивому желанію подписчиковъ, «Церковный Вѣстникъ» давно уже на своихъ страницахъ даетъ мѣсто ихъ вопросамъ изъ области церковно-приходской практики, поручая составленіе отвѣтовъ и на эти вопросы вполне освѣдомленнымъ и авторитетнымъ лицамъ.

5) *Корреспонденціи* изъ провинціи и изъ-за границы знакомятъ читателей съ явленіями мѣстной церковной жизни, заслуживающими всеобщаго вниманія.

6) Въ *библіографическихъ замѣткахъ* читатели найдутъ отчетъ о новинкахъ въ области духовной и свѣтской литературы, наиболѣе для нихъ интересныхъ.

7) *Постановленіе и распоряженіе* духовнаго и свѣтскаго правительства помѣщаются въ «Церковномъ Вѣстникѣ», смотря по обстоятельствамъ, полностью или въ извлеченіи.

8) Въ *лѣтописи церковной и общественной жизни* сообщаются извѣстія о важнѣйшихъ событіяхъ не только въ Россіи, но и за границей, особенно въ родственныхъ намъ по вѣрѣ странахъ.

9) На послѣднихъ страницахъ журнала печатаются разныя извѣстія и замѣтки, не нашедшія себѣ мѣста въ вышеозначенныхъ отдѣлахъ, и 10) *объявленія*.

II.

Ежемесячный журналъ «ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ», старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ, вступающій въ 1903 году въ семьдесятый третій годъ изданія, по прежнему будетъ давать:

1) статьи богословскія, философскія, историческія и по другимъ академическимъ предметамъ, принадлежащія преимущественно профессорамъ Академіи общезанимательными по предметамъ, научныя по разработкѣ и доступныя по изложенію, а также очерки по вопросамъ современной церковно-общественной жизни.

2) критическіе отзывы о новыхъ болѣ крупныхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной, а съ наступающаго подписнаго года еще — обзоръ русскихъ духовныхъ (и отчасти свѣтскихъ) журналовъ, знакомящій съ содержаніемъ ихъ статей и изслѣдованій и съ ихъ общими достоинствами;

3) годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской духовной Академіи и журналы собранія ея Совѣта за текущій учебный годъ, знакомящіе читателей съ тѣми мѣрами, какія Академія употребляетъ для приготовленія достойныхъ дѣятелей на духовно-педагогическомъ и пастырскомъ служеніяхъ и для развитія христіанскаго, въ строго православномъ духѣ, образованія въ Россіи.

Выходя въ количествѣ 12-ти книжекъ, каждая отъ 10 до 12-ти печатныхъ листовъ, «Христіанское Чтеніе», даетъ въ годъ до 132 печатныхъ листовъ (болѣе 2000 стр.), составляющихъ два тома (по двѣ части въ каждомъ) научно-богословскихъ статей и очерковъ и одинъ томъ журналовъ Академическаго Совѣта.

Примѣчаніе. Для скорѣйшаго помѣщенія на страницахъ «Церковнаго Вѣстника» или «Христіанскаго Чтенія» отзывовъ о новыхъ книгахъ, Редакція покорнѣйше проситъ гг. авторовъ и издателей немедленно по выходѣ въ свѣтъ новыхъ книгъ присылать ихъ въ редакцію по одному экземпляру.

III

Съ 1895 года редакція издаетъ

„Полное Собраніе Твореній Златоуста“

въ рускомъ переводѣ на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Въ изданіе это входятъ всѣ дошедшія до насъ творенія святаго отца церкви въ

той послѣдовательности, въ какой они расположены въ известной патрологіи Мина (съ обозначеніемъ страницъ подлинника).

2) Ежегодно издается большой томъ до 60 и болѣе печатныхъ листовъ (около 1000 стр. убористаго, но четкаго шрифта), пока не исчерпано будетъ все изданіе Мина.

3) Цѣна каждаго тома въ отдѣльной продажѣ *три* рубля.

4) Но чтобы облегчить приобрѣтеніе этого цѣнаго изданія, редакция духовно-академическихъ журналовъ, рассматривая его какъ особое приложение къ послѣднимъ, находитъ возможнымъ предоставить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготныя условія: а) подписчики на оба журнала получаютъ томъ, издаваемый въ текущемъ подписномъ году, вмѣсто *трехъ* руб. за *одинъ* руб. (8 р.+1 р.=9 р.) и подписчики на одинъ журналъ— за 1 р. 50 к. (5 р.+1 р. 50 к.=6 р. 50 к.), считая въ томъ о пересылку.

При такихъ льготныхъ условіяхъ всѣ подписчики «Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія» получаютъ возможность при самомъ незначительномъ ежегодномъ расходѣ приобрѣсть **полное собраніе твореній** одного изъ величайшихъ отцовъ церкви,— собраніе которое по богатству и разнообразію содержанія составляетъ цѣлую бібліотеку богословской литературы ея золотого вѣка.

Въ 1903 г. будетъ изданъ **ДЕВЯТЫЙ ТОМЪ** въ двухъ книгахъ. Въ него войдутъ **БЕСѢДЫ** Св. Іоанна Златоуста на Дѣянія Св. Апостоловъ и посланіе Св. Апостола Павла въ Римлянамъ.

Тѣ изъ гг. подписчиковъ, которые при подпискѣ или въ теченіе 1903 г. пожелали бы получить и первые восемь томовъ всѣ вмѣстѣ или порознь, уплачиваютъ за каждый томъ по два рубля (вмѣсто трехъ), въ переплетѣ по два руб. 50 к. съ пересылкой.

Примѣчаніе. По этой льготной цѣнѣ каждый подписчикъ имѣетъ получить только по *одному* экземпляру первыхъ восьми томовъ.

Условія подписки. Годовая цѣна въ Россіи: а) за *оба* журнала 8 (восемь) рублей, съ приложеніемъ 9 тома Твореній Св. Іоанна Златоуста 9 (девять) рублей, въ изящномъ переплетѣ—9 рублей 50 коп.

б) *отдѣльно* за «Церковный Вѣстникъ» 5 руб., съ приложеніемъ 9 тома Твореній Св. Іоанна Златоуста—6 р. 50 к., въ изящномъ переплетѣ—7 р.; за «Христіанское Чтеніе» 5 р., съ приложеніемъ 9 тома Твореній Св. Іоанна Златоуста—6 р. 50 к., въ изящномъ переплетѣ—7 руб.

Допускается подписка на журналы въ кредитъ и съ разсрочкою платежа подписныхъ денегъ, по усмотрѣнію самихъ гг. подписчиковъ.

Иногородніе подписчики надписываютъ свои требованія такъ: *Въ Редакцію «Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія» въ С.-Петербургъ.*

Редакторъ «Церковнаго Вѣстника» э. о. проф. А. Рождественскій.

(3—1)

Редакторъ «Христ. Чтенія» э. о. проф. П. Смирновъ.

О продолженіи изданія при Кіевской духовной семинаріи журнала

„РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“

ВЪ 1908 ГОДУ.

Въ 1903 подписномъ году и 44 году своего существованія Редакція журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“ будетъ продолжать, при помощи Божіей и сочув-

стві приходскаго духовенства, свое дѣло—служить, по мѣрѣ силъ интересамъ русскихъ пастырей и содѣйствовать имъ въ ихъ святомъ дѣлѣ.

Въ этихъ видахъ въ журналѣ будутъ печатаемы не только статьи литургическаго, гомилетическаго и историческаго характера, но и будутъ разрешаемы вопросы, вызываемые теченіями современной жизни, будетъ уяснено отношеніе къ этимъ теченіямъ духовенства и указываемы способы и мѣропріятія борьбы съ религіозными заблужденіями и противохристіанскимъ направленіемъ жизни, а также будутъ даваемы посильные отвѣты на разные недоумѣваемые вопросы и случаи, возникающіе въ пастырской практикѣ. Для лучшаго осуществленія этой задачи Редакція обращается ко всемъ русскимъ пастырямъ съ просьбой дѣлать сообщенія обо всехъ выдающихся явленіяхъ и движеніяхъ въ духовно-религіозной жизни ихъ паствъ.

Кромѣ того, въ журналѣ будутъ помѣщаемы очерки, посвященные памяти выдающихся дѣятелей на нивѣ Христовой, и художественно обработанные рассказы изъ жизни духовенства или изъ религіозной жизни общества.

Въ ежемѣсячныхъ сборникахъ «Проповѣдей», рассылаемыхъ подписчикамъ заблаговременно, будутъ помѣщаемы общедоступныя поученія на всѣ воскресные, праздничныя и высокотожественныя дни, виѣбогослужебныя чтенія и бесѣды, катихизическія поученія для систематическаго проповѣдыванія, а также проповѣди въ обличеніе сектантскихъ заблужденій.

Въ «Богословскомъ Библиографическомъ Листкѣ» наши читатели найдутъ краткіе отзывы или только простыя оповѣщенія обо всехъ выдающихся явленіяхъ и новостяхъ въ русской богословской литературѣ и духовной журналистикѣ, а также обсужденіе мнѣній свѣтской печати по церковнымъ вопросамъ.

Наконецъ, съ 1903 г. Редакція «Рук. для сел. паст.» предполагаетъ дать своимъ подписчикамъ, въ качествѣ бесплатнаго приложенія рядъ справочныхъ книжекъ по вопросамъ пастырской практики подъ заглавіемъ: «Сборникъ рѣшеній недоумѣваемыхъ вопросовъ изъ пастырской практики».

Въ наступающемъ 1903 году будетъ данъ первый выпускъ этого изданія, въ который войдутъ рѣшенія вопросовъ изъ практики богослужебной.

Журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ для приобрѣтенія въ церковныя и семинарскія бібліотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4 февраля—14 марта 1888 г. за № 280).

Подписная цѣна журнала съ означенными приложеніями **ШЕСТЬ** рублей съ пересылкою во все мѣста Россійской Имперіи. Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ то: отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благочинныхъ, можетъ быть отсрочена до сентября 1903 года.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: Кіевъ, въ Редакцію журнала «Руководство для сельскихъ пастырей».



ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ
ДЛЯ ЧТЕНІЯ ВЪ ХРИСТИАНСКОЙ СЕМЬѢ

„ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“

съ приложеніемъ газеты

„СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ“.

СЕМНАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Допущенъ въ бібліотеки духовно-учебныхъ заведеній.

Адресъ редакціи: Москва, Мясницкая ул., д. Николаевской церкви.

4 За **4** р. въ г. съ пересыл. и доставкой въ 1908 г. будетъ дано:
52 №№ журнала иллюстриров., въ объемѣ 1½ печ. лист., большого формата каждый по слѣд. программѣ:

1) Церковь Христова въ ея прошломъ, церковной и гражданской. Въ виду неоднократныхъ заявленій многихъ подписчиковъ о назрѣвшей нуждѣ въ популярномъ чтеніи по русской исторіи, въ слѣдующемъ году **БУДЕТЪ ВВЕДЕНЪ НОВЫЙ ОТДѢЛЪ**. «Чтенія въ школь». 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. Жизнеописанія служителей Христовой истины, воспоминанія о нихъ и отдѣльные случаи изъ ихъ жизни. 3) Христіанское богослуженіе. Исторія его и его значеніе. 4) Христіанское искусство. Исторія его и современное состояніе. 5) Церковная географія. Путешествія, описанія святыхъ мѣстъ Востока и русскихъ святыхъ. 6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ евангелія на окраинахъ русской земли и за предѣлами оной. 7) Христіанская мысль. Вѣрученіе и правоученіе. Благодатныя явленія върн. Духовно-правоучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 8) Религіозно-нравственная оцѣнка художественныхъ произведеній свѣтской литературы. 9) Церковно-бытовая жизнь. Разказы, дневники, записки, воспоминанія изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни.

52 №№ газеты «Современная Лѣтопись» по слѣдующей программѣ: 1) Статьи по церковно-общественнымъ вопросамъ. 2) Церковно-общественная жизнь въ Россіи. 3) Распоряженія епархіальн. начальствъ. 4) Среди газетъ и журналовъ. 5) Церковно-общественная жизнь за границей. 6) Разныя извѣстія.

Кромѣ этого, въ 1903 году будутъ даны слѣдующія приложенія:

52 №№ «Воскресныхъ Листовъ», пріобрѣтшихъ такую извѣстность, что ихъ каждый годъ расходится нѣсколько милліоновъ экземпляровъ. Въ «Воскресныхъ Листкахъ» будутъ помѣщаться простые назидательные разказы изъ житій святыхъ съ нравственными приложеніями для простаго народа.

12 книгъ поученій «Пастырскія Назиданія» на всѣ воскресные и Праздничные дни. Книги «Пастырскія Назиданія» будутъ разсылаться за нѣсколько мѣсяцевъ до произнесенія поученій въ Церкви.

12 книгъ виббогослуженн. бесѣдъ «Воскресный Собесѣдникъ». Содержаніемъ бесѣдъ будетъ объясненіе молитвы Господней и евангельскихъ заповѣдей блаженства съ нравственными уроками, примѣрами изъ жизни святыхъ и обыденной жизни.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на „ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“

съ всеми приложеніями съ пересылкой и доставкой,

НА ГОДЪ

4

р.

2 р. 50 к.

Благочинные, выписывающіе журналъ не менѣе 10 экз., получаютъ еще одинънадцатый экз. **БЕЗПЛАТНО.**

Подписка принимается въ Москвѣ, въ редакціи: Мясницкая, д. Николаевской церкви.

(3—2)

Редакторъ-издатель, свщ. С. Уваровъ.

Съ разрѣшенія Святыѣшаго Синода съ января 1903 г. будетъ издаваться въ г. С. Петербургѣ *новый богословско-миссіонерскій журналъ*

„Православный Путеводитель“

по слѣдующей программѣ, утвержденной Св. Синодомъ:

Отдѣлъ I (официальный). 1) Указанія и распоряженія центрального и епархіального начальства по дѣламъ раскола, сектантства и миссіи.

Отдѣлъ II (общегобословскій). 2) Слова и бесѣды на воскресные, праздничные и высокаторжественные дни, преимущественно противораскольническаго и противосектантскаго содержанія. 3) Изъясненіе св. Писанія. 4) Статьи объ истинахъ вѣры и нравственности. 5) Статьи по изъясненію церковнаго богослуженія и церковныхъ канонѡвъ.

Отдѣлъ III (историческій). 6) Статьи по общей и русской церковной исторіи. 7) Жизнь и дѣятельность борцовъ съ расколомъ. 8) Русскій расколъ старообрядчества и сектантство въ его прошломъ и настоящемъ. 9) Лѣтопись происходившихъ въ расколѣ и сектантствѣ событій.

Отдѣлъ IV (полемико-апологетическій). 10) Разборъ ученія раскольниковъ и сектантовъ. 11) Миссіонерскія бесѣды.

Отдѣлъ V (миссія). 12) Мысли и сужденія по вопросамъ внутренней миссіи. 13) Обзорѣніе современной постановки миссіонерскаго дѣла въ Россіи. 14) Сужденія святскихъ писателей по вопросамъ миссіи и расколо-сектантства.

Отдѣлъ VI (религіозно-бытовой). 15) Впечатлѣнія и замѣтки дѣятелей. Очерки и рассказы изъ современной религіозно-бытовой жизни православныхъ и раскольниковъ.

Отдѣлъ VII. 18) Отвѣты редакціи на вопросы изъ церк.-приходской практики.

Отдѣлъ VIII. 19) Критика и библиографія съ обзоромъ духовныхъ журналовъ.

Отдѣлъ IX. 20) Извѣстія и замѣтки.

Отдѣлъ X. 21) Объявленія.

Приложеніе. 22) Миссіонерскія поученія по Прологу и Четивіи Минеемъ.

Цѣль журнала—помочь священнику въ его пастырско-миссіонерской дѣятельности, дать ему своевременно все нужное по исторіи и обличенію современнаго расколо-сектантства и въ немъ самомъ поддерживать и возгрѣвать миссіонерскую бодрость. Ни одно явленіе изъ жизни расколо-сектантства не будетъ упущено изъ вниманія, ни одно вновь появляющееся сочиненіе раскольническое не будетъ оставлено безъ отвѣта. Всѣмъ интересующимся расколо-сектантствомъ и борьбою съ нимъ журналъ постарается дать необходимое на потребу.

Для достиженія указанныхъ цѣлей Редакціей приглашены почти всѣ наилучшіе наши расколовѣды и миссіонерствующія лица. Въ слѣдствіе ихъ дружескаго, чрезвычайно сочувственнаго отклика на призывъ Редакціи въ нашѣмъ журналѣ будутъ помѣщены въ первый же годъ слѣдующія статьи и изслѣдованія: проф. Субботина Н. И. «Исторія Вѣдокриницкаго священства по смерти инока Павла», «Переписка раскольническихъ дѣ-

ателей» и др.; свящ. **Прозорова В. А.** «Лезуиты и австрійская іерархія», «О церкви и о священствѣ» (исключительно словами св. Писанія), «О погребеніи незаписанныхъ раскольниковъ», «Раскольничья картина», «Безпоповицкій соборъ 1890 г.» и др.; іером. **Алексія (Дорожнянина)**, (бывш. мис., нынѣ инсп. Ставр. сем.) «Второй Адамъ и новое рожденіе»; **Булгакова Н. И.** (СПБ. мис.) «О петербургскихъ сектантахъ»; **Головкина М. І.** (симб. мис.) «Разборъ книги Усова»: «Церковь временно безъ епископа», «Методическія указанія для бесѣдъ съ отступниками», «Къ вопросу о дисциплинѣ при таинствѣ покаянія»; свящ. **Полянскаго І. В.** (бывш. Вологод. мис.) «Бесѣды о Церкви Божіей», «Разказы изъ жизни старообрядцевъ»; свящ. **Овсянникова Е. М.** (преп. Дон. сем.) «Разборъ отвѣтовъ на 24 вопроса безпоп. наставника Пичугина», замѣчанія на тетрадь поповца: неосновательность безпоповцевъ въ безусловномъ отверженіи Христопреданнаго священства», «Причины широкаго распространенія раскола на Дону», «Современная литература защитниковъ австрійскаго толка», Совершеніе безпоповцами брака (по потребнику ихъ Батовскаго изданія), «Богослуженіе у современныхъ безпоповцевъ, по ихъ литографированнымъ чинамъ богослуженій» и «Замѣчанія на безпоповицкія сочиненія» (120), имѣющіяся у автора; **Романовскаго С. Н.** (Костром. преп.) «Письма покойнаго Аркадія еп. Пермскаго къ Камышловскому прот. А. Огдобиину», «Разказы старожиловъ объ Аркадіи Пермскомъ», «Воспоминанія бывш. миссіонера»; свящ. **Александрова Д. А.** (Самар. мис.) «О священствѣ, жертвѣ, антихристѣ и о (мнимомъ) паденіи Восточной церкви (противъ безпоповцевъ, преимущ. противъ слѣпца Коновалова)», Разборъ соч. Ав. Оя. Комисарова «Вѣчная правда» и рядъ бесѣдъ противъ австрійскаго священства; свящ. **Воловевъ Ѳ.** (Кишинев. мис.) «Сужденіе современнаго старообрядца о догматахъ Христовой Церкви», «Разборъ соч. Усова: «Увѣренность въ истинности Христовой старообрядческой церкви», «Православіе Греко-россійской церкви и еретичество старообрядческихъ толковъ»; **Никольскаго П. В.** (Воронеж. преп.) «Расколъ на Дону въ XVII вѣкѣ», свящ. **Виноградова І.** «Бесѣда о церкви миссіонеровъ М. П. Чельцова, іер. Варсонофія и А. П. Туникова съ безпоповцемъ А. А. Коноваловымъ», **Чельцова М. П.** «Нѣсколько словъ по поводу заграничной брошюры: „Путь къ рѣшенію старообрядческаго вопроса“; «О мерзости заустѣнія», «Идеаль жизни древней Руси», «Раскольники въ древне-русскихъ картинкахъ»; **Плотникова К. Н.** «Миссіонерскія поученія по Прологу и Ч. Минеевъ», «Разборъ ученія странниковъ-бѣгуновъ»; **Сворцова Д. И.** (Тул. препод.) «Поморскій расколочитель Денисъ Вас. Батѣвъ» и др.; свящ. **Шалкинскаго П.** (Сарат. мисс.) «Оригинальная облава безпоповскимъ наставникомъ» и друг.; **Соколова Д. Д.** «Поборникъ научной подготовки для противораскольническихъ миссіонеровъ. (Къ 50-лѣтію со дня открытія миссіон. отдѣловъ)»; свящ. **Вишневскаго В. Н.** «Отецъ Николай» (разказъ). Общаны изсѣдованія и статьи по исторіи богослуженія свящ. **Муретовымъ С. Д.** (быв. Визан. препод.), по изложенію каноническихъ правилъ, ложно толкуемыхъ раскольниками, и по исторіи раскола—**Громогласовымъ И. М.** (доц. Моск. дух. Акад.). Кроме того изъявили готовность сотрудничать въ журналѣ Рижскій прот. **Плиссъ В.**, бывший Риж. препод., **Васильевскій М.** (Казан. мис.), свящ. **Рябухинъ І. І.** (Херс. мис.), **Слѣдниковъ Н. Н.** (Волог. мис.), свящ. **Острозскій Д. В.** (Олов. мис.) и мн. др.—всего больше 30 человекъ.

Журналъ будетъ выходить аккуратно 1 числа каждаго мѣсяца (январ. кн. около 10 числа) въ объемѣ 8—10 печ. листовъ.

Цѣна на годовое изданіе 5 руб. съ достав. и пересыл. (Допускается разсрочка).

Требованія и деньги адресовать: С.-Петербургъ, Суворовскій пр., д. 65, кв. 15, въ Редакцію журнала «Православный Путеводитель» *К. Плотникову.*

Отвѣт. редакторъ, свящ. *П. С. Тумановъ.*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

„БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТНИКЪ“

1903 г. (двѣнадцатый годъ изданія) съ приложеніемъ

ТВОРЕНІЙ СВЯТАГО АѦНАСІЯ,

АРХІЕПИСКОПА АЛЕКСАНДРІЙСКАГО

Въ 1903 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе „Богословскаго Вѣстника“ ежемѣсячно, книжками въ пятнадцать и болѣе печатныхъ листовъ, по слѣдующей программѣ.

1) Творенія Св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ; 2) Исслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, составляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи; 3) Изъ современной жизни: обзоръ важнѣйшихъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западно-европейскихъ и сообщенія изъ области внутренней жизни Академіи; 4) Систематическій обзоръ текущей русской журналистики, преимущественно духовной, а также критика, рецензіи и библиографія по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ; 5) Приложенія въ которыхъ будутъ печататься Автобіографическія Записки Высокопреосвященнаго Саввы Архіепископа Тверскаго (время пребыванія его на харьковской кафедрѣ), и протоколы Совѣта Академіи за истекающей 1902 годъ (полностью). Въ качествѣ **собственнаго приложенія** къ журналу „Богословскій Вѣстникъ“ всѣмъ подписчикамъ его въ 1903 г. будутъ даны:

ТРЕТЬЯ и ЧЕТВЕРТАЯ ЧАСТИ**ТВОРЕНІЙ СВЯТАГО АѦНАСІЯ, Архіепископа Александрійскаго,***въ исправленномъ и дополненномъ изданіи.*

Высокія богословскія достоинства твореній св. АѦанасія, ихъ догматическая и церковно-историческая важность, глубокая назидательность правоучительныхъ посланій и сочиненій его и вытекающая отсюда необходимость для всякаго православнаго, ищущаго здраваго наученія и назиданія въ предметахъ своей вѣры и поведенія, ближе ознакомиться съ ними—не требуютъ объясненія. Не многимъ изъ своихъ дѣятелей церковь усвоила имя «Великихъ», и къ сонму ихъ принадлежить св. АѦанасій, котораго она въ своихъ пѣснопѣніяхъ именуетъ *«столпомъ православія»*. Какъ высоко цѣнились творенія его въ древности, объ этомъ свидѣтельствуетъ замѣчательный отзывъ о нихъ, сдѣланный однимъ подвижникомъ (аввой Космою) въ такихъ словахъ: *«если ты найдешь сочиненіе АѦанасія, и у тебя не будетъ бумажки,—запиши его на своей одеждѣ»*. На древне-славянскій языкъ нѣкоторыя творенія св. АѦанасія переведены были очень рано, въ IX и X вв. Въ полномъ переводѣ они появились въ первый разъ въ 1851—1854 г. трудами Московской Духовной Академіи, исполненными по благословенію и при непосредственномъ руководствѣ приснопамятнаго святителя русской церкви Филарета, Митрополита Московскаго. Но этотъ переводъ, давно уже вышедшій изъ продажи, въ настоящее время представляетъ собой библиографическую рѣдкость и, кромѣ того, нуждается въ пересмотрѣ и дополненіяхъ, особенно благодаря открытію нѣкоторыхъ, тогда еще неизвѣстныхъ, сочиненій св. АѦанасія. Удовлетворяя этой давно чувствуемой потребности въ новомъ и лучшемъ переводѣ твореній св. АѦанасія, редація «Бог. Вѣстн.» съ 1902-го года приступила ко второму, *тщательно исправленному и дополненному*, изда-

нію ихъ. Предлагаемыми на 1903 годъ третьей и четвертой частями заканчивается все изданіе, и такимъ образомъ постоянные подписчики «Богословскаго Вѣстника» получатъ возможность, при незначительныхъ матеріальныхъ затратахъ, къ полному собранію твореній св. Василія Великаго, разосланному въ 1899—1901 гг., присоединить еще и творенія св. Афанасія Александрійскаго тоже въ полномъ составѣ.

Подписная цѣна на «Богословскій Вѣстникъ» совмѣстно съ приложеніемъ третьей и четвертой части **ТВОРЕНІЙ СВ. АФАНАСІЯ, АРХІЕПИСКОПА АЛЕКСАНДРІЙСКАГО, ВОСЕМЬ РУБЛЕЙ** съ перес.

Прим.: безъ пересылки **семь руб.**

Прим.: Новые подписчики, желающіе получить первую и вторую части твореній св. Афанасія, сверхъ подписной цѣны, уплачиваютъ по одному рублю за каждую часть, а всего **десять** рублей.

АДРЕСЪ: Сергіевъ, посадъ, Моск. губ., въ редакцію „Богословскаго Вѣстника“.

(3—1).

Редакторъ проф. А. Спасскій.

„Душеполезное Чтеніе“

**ВЪ 1903 ГОДУ
ГОДЪ ИЗДАНІЯ Сорокъ Четвертый.**

Изданіе журнала «Душеполезное Чтеніе» въ 1903 году, сорокъ четвертомъ съ начала его изданія, будетъ продолжаться на прежнихъ основаніяхъ. При благословеніи преосвященнѣйшаго Виссаріона, епископа Костромскаго и Галичскаго, неснаго труды по редакціи «Душеполезнаго Чтенія» ровно тридцать лѣтъ, и при его полномъ и постоянномъ содѣйствіи, редакція и въ слѣдующемъ году будетъ продолжать то же святое дѣло, какое предназначала журналу и святитель **ФИЛАРЕТЪ**, митрополитъ Московскій: «И правительствомъ и частными людьми усиленно распространяемая грамотность и любовь къ чтенію, писалъ онъ Святейшему Синоду, требуютъ здоровой пищи, и особенно тогда, когда свѣтская литература повсюду предлагаетъ чтеніе большею частью суетное и неблагопріятное для истиннаго назиданія народа. Посему предлагаемое повременное изданіе, — «Душеполезное Чтеніе» можетъ соотвѣтствовать современнымъ настоятельнымъ потребностямъ» — служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности назидательнаго и понятнаго духовнаго чтенія.

Въ изданныхъ доселѣ болѣе чѣмъ пятистахъ книгахъ «Душеполезнаго Чтенія» уже имѣется твердое основаніе для сужденія о журналѣ и только для лицъ, незнакомыхъ съ нимъ, считаемъ необходимымъ сообщить, что **въ составъ журнала входятъ:**

1) Труды, относящіяся къ изученію Св. Писанія, твореній св. отцевъ и православнобогослуженія. 2) Статьи вѣроучительнаго и правоучительнаго содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на современныя явленія въ общественной и частной жизни. 3) «Публичныя богословскія чтенія». 4) Церковно-историческіе рассказы на основаніи первоисточниковъ и исторически авторитетныхъ памятниковъ. 5) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни.

6) Письма и разныя изслѣдованія пресвященнаго **ΘЕОФАНА-ЗАТВОРНИКА**, іеросхимонаха о **АМВРОСІЯ** Оптинскаго, «Бесѣды» Вселенскаго патріарха **АНΘИМА** VII достойнаго преемника святѣйшаго патріарха Фотія и мудраго первосвятителя православной церкви. Уроки благодатной жизни по руководству о. **ІОАННА КРОНШТАДТСКАГО**, слова, поученія и вѣбогослужебныя бесѣды особенно на основаніи святоотеческихъ твореній и наиболее знаменитыхъ пастырей церкви 7) Общепопятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 8) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ и «богоспасаемымъ градамъ». 9) Новыя данныя о расколѣ, особенно при содѣйствіи высшаго специалиста по расколу **Н. И. Субботина**. 10) По возможности документальныя и въ то же время понятныя свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, англиканскомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ, многоразличныхъ сектахъ съ разборомъ ихъ ученій и обрядовъ.

Во исполненіе желанія очень многихъ читателей «Душеполезнаго Чтенія», въ приложеніи къ журналу печатается съ особымъ счетомъ страницъ **ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ РЕЗОЛЮЦІЙ ФИЛАРЕТА, МИТРОПОЛИТА МОСКОВСКАГО**, съ примѣчаніями Протопресвитера Московскаго Большаго Успенскаго собора **В. С. Маркова**.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ и въ 1903 году въ «Душеполезномъ Чтеніи» нѣкоторыя статьи будутъ иллюстрироваться соответственными рисунками.

Для лицъ, нуждающихся во вѣишемъ свѣдѣтельствѣ о журналѣ, слѣдуетъ присовокупить, что извѣстный всей Россіи пресвищенный **ΘЕОФАНЪ—докторъ Богословія и затворникъ**, на обращенный къ нему вопросъ о выборѣ чтенія, писалъ: «Для чтенія выписывайте журналъ «Душеполезное Чтеніе». Очень пригодный журналъ и дешевый. 4 р. съ пересылкой». И въ другомъ мѣстѣ онъ же пишетъ: «Душеполезное Чтеніе» я получаю. Это единственный журналъ, гдѣ статьи не отуманиваются мудрованиями... И еще: «Мужъ вашъ сдѣлалъ вамъ подарокъ не наилучшій... Лучше всѣхъ журналовъ духовныхъ: «Душеполезное Чтеніе» и дешевле всѣхъ».

Среди журналовъ, избравшихъ для себя нарочитою цѣлю—давать своимъ читателямъ назидательное чтеніе, говорить «Руководство для Сельскихъ Пастырей», на первомъ мѣстѣ мы должны поставить «Душеполезное Чтеніе»... И въ «Русскомъ Словѣ» читаемъ: «Душеполезное Чтеніе» богато, какъ и всегда, статьями популярными и нравоучительными, которыя всѣ читаются легко и съ интересомъ. Большую цѣнность представляютъ печатающіяся здѣсь письма пресвященнаго Теофана-Затворника и Амвросія Оптинскаго, этихъ двухъ великихъ знатоковъ души и учителей христіанской мудрости. Въ этихъ письмахъ и поученіяхъ заключается цѣлая система христіанской философіи».

Опредѣленіемъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ отъ 16—19 іюня 1898 года за № 477, утвержденнымъ Г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, постановлено: издаваемый въ Москвѣ ежемѣсячный духовный журналъ «Душеполезное Чтеніе»—одобрить, въ настоящемъ его видѣ для библиотекъ церковно-приходскихъ школъ.

Годовая цѣна журнала за 12 книгъ, въ которыхъ до 2600 страницъ, 4 рубли съ пересылкой. За границу—5 рублей.

Адресъ: **МОСКВА**. Въ редакцію журнала: «Душеполезное Чтеніе» при церкви Святителя Николая въ Толмачахъ.

Можно подписываться и во всѣхъ болѣе извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ проф. **Алексій Введенскій**.

При каждомъ №, независимо отъ другихъ приложений, подписчики получаютъ по одной книгѣ, а новые подписчики, выписывающіе также (за 1 р. 50 к., съ перес. 2 р.) первые 12 томовъ соч. Лѣскова, получаютъ ихъ при первомъ номерѣ за 1903 г.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
на 1903 годъ

(34-й годъ изданія)
на еженедѣльный иллюстрированный
ЖУРНАЛЪ
со многими приложениями.

НИВА.

Гг. подписчики НИВЫ получаютъ въ теченіе 1903 года:

52 №№ художественно-литературнаго журн. «НИВА», заключающаго въ себѣ въ теченіе года до 2000 столб. текста, въ 1100 гравюръ, рисунокъ и художествен. снимковъ.
40 ТОМОВЪ «Сборника Нивы» (каждый отъ 10 - 15 листовъ, въ общемъ около 9000 страницъ), содержащихъ:

ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ СОЧИНЕНІЙ ВЪ
16 ТОМАХЪ

АНТ. П. ЧЕХОВА

(цѣна въ отдѣльн. продажѣ 17 р. 50 к.), которое будетъ отпечатано четкимъ шрифтомъ на хорошо-глазированной бумагѣ и будетъ выдано въ теченіе одного 1903 года,

и остальные

24 ТОМА

Н. С. ЛѢСКОВА.

ПОЛНАГО СОБРАНІЯ СОЧИНЕНІЙ

(цѣна въ отдѣльн. продажѣ 17 р.), значительно дополненнаго многими произведеніями, не вошедшими въ прежнія изданія, въ томъ числѣ: По поводу «Крейцеровой сонаты», «Мелочи изъ архіерейской жизни», «Расточитель» и др.

12 КНИГЪ «Ежемесячн. литературныхъ и популярно-научныхъ приложений», со держащихъ романы, повѣсти, рассказы, популярно научныя и критическія статьи современныхъ авторовъ и отдѣлы библиографіи; музыки, смѣси, шахматовъ и шашекъ, спорта, забавъ и разныхъ игръ. До 2000 столбцовъ текста съ иллюстраціями.

12 №№ «ПАРИЖСКИХЪ МОДЪ», выходящихъ ежемесячно, до 200 столбцовъ текста и 300 модныхъ гравюръ. Съ почтовымъ ящикомъ для отвѣтовъ на разнообразныя вопросы подписчиковъ.

12 ЛИСТОВЪ рисунковъ (300) для руководѣльных и вышннихъ работъ и для выжиганія и до 300 чертежей выкроекъ въ натуральную величину, выходящихъ ежемесячно. 1 «СТѢННОЙ КАЛЕНДАРЬ» на 1903 г., отпечатанный въ 9 красокъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на годовое изданіе со всеми приложениями: Съ пересылкою во всѣ города и мѣстности Россіи—ВОСЕМЬ РУБЛЕЙ. Допускается разсрочка платежа въ 2, 3 и 4 срока.

Новые подписчики, желающіе получить, кромѣ «НИВЫ» 1903 г. со всеми приложениями, — еще первые **12 ТОМОВЪ** полнаго собранія соч. ЛѢСКОВА, приложенныя при «Нивѣ» въ 1902 году, доплачиваютъ одновременно при подпискѣ: Съ доставкой въ Сиб. и съ пересылкою иногороднимъ и за границу—2 р., такъ что ПОДПИСНАЯ ЦѢНА составитъ съ пересыл. во всѣ мѣста Россіи—10 р. и за гран. 14 р.

Требованія просить адресовать: въ С.-Петербургъ, въ Главную Контору журналу «НИВА» (А. Ф. МАРКСУ), улица Гоголя (бывш. М. Морская), д № 22. (5-1)

Открыта подписка на 1903 годъ
НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ПОЛИТИЧЕСКУЮ, ЛИТЕРАТУРНУЮ и ЭКОНОМИЧЕСКУЮ ГАЗЕТУ

НОВОСТИ

вмѣстѣ съ 5-ю приложеніями.
ПОДПИСНАЯ ЦѢНА I-го (большаго) изданія.

ДЛЯ ИНОГОРОДНИХЪ ПОДПИСЧИКОВЪ: На годъ 17 руб., на 11 мѣс. 15 р. 50 к., на 10 м. 14 р. 50 к., на 9 м. 13 р. 50 к., на 8 м. 12 р. 50 к., на 7 м. 11 р. 30 к., на 6 м. 10 р., на 5 м. 8 р. 50 к., на 4 м. 7 р., на 3 м. 5 р. 50 к., на 2 м. 4 р. на 1 м. 2 р.

II-го (малаго) изданія.

ДЛЯ ИНОГОРОДНИХЪ ПОДПИСЧИКОВЪ: 6 руб. на 12 мѣсяцевъ, 3 р. на 6 мѣс. 1 р. 50 к. на 3 м. и 55 коп. на 1 мѣсяць.

Пониженіе подписной цѣны второго изданія газеты «Новости» (для иногороднихъ 6 руб. вмѣсто 11 руб.), безъ измѣненія ея формата и содержанія большой политической, литературной и экономической газеты, дѣлаетъ это изданіе общедоступнымъ.

5 бесплатныхъ приложеній будутъ заключать въ себѣ статьи павѣстныхъ авторовъ, а также новѣйшія свѣдѣнія и, вообще, материалы по гигиенѣ и медицинѣ, домоводству, сельскому хозяйству, успѣхамъ техники, торговли и промышленности, педагогикѣ и, вообще, по всѣмъ предметамъ, могущимъ способствовать удовлетворенію потребности въ самообразованіи.—ОСОБОЕ приложеніе будетъ посвящено новѣйшимъ модамъ и спорту.

52 №№ «ПЕТЕРБУРГСКАЯ ЖИЗНЬ». Ежедневный иллюстрированный художественный литературный журналъ.

Отдѣльная подписная цѣна журнала съ дост. и перес.: на годъ—6 руб., на 6 мѣс. 3 р., на 2 мѣс.—1 р.

12 №№ Э С К У Л А П Ъ. Медико-Гигиеническое Обзоріе.

12 №№ «ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ». (Новѣйшія открытія и изобрѣтенія, успѣхи промышленности и торговли въ связи съ успѣхами наукъ, просвѣщенія и техники).

12 №№ «ПРИРОДА и ХОЗЯЙСТВО» (Естественныя науки, сельское хозяйство, садоводство и т. п.)

12 №№ НОВѢЙШІЯ МОДЫ и СПОРТЬ

Въ газетѣ и журналѣ принимали и принимаютъ участіе:

Авиенкова-Бернарь, Н. П.—Арабакинъ, К. И.—Арепьевъ, Н. Ф.—Атловъ, К. А.—Баранцевичъ, К. С.—Ив. Барятинскій, В. В. Бентовичъ, Б. И.—Берсъ, А. А.—Билибинъ, В. В.—Бирюковичъ, В. В.—Боборыкинъ, П. Д.—Быстровъ, Н. И.—Вѣловъ, В. Д.—Васильевскій, И. Ф. (Буква)—Ватсонъ, М. В.—Вейнбергъ, П. И.—Вейгеровъ, С. А.—Вейгерова, З. А.—Верещагинъ, В. В.—Веселовская, А. А.—Веселовскій, Ю. А.—Габриловичъ, Л. Е.—Головачевъ, А. А.—Городецкій, М. Б.—Далматовъ, В. П.—Дембо, Г. И.—Доброгость, С. Л.—Игнатъевъ, Е. И.—Исаевъ, А. А.—Каннисть, Ида, гр.—Кар-

цевъ, Е. Е.—Кауфманъ, И. И., Карабчевскій, Н. П. Кулишеръ, М. И.—Красновъ, П. Н.—Кудряшевъ, М. И.—Кюн, Ц. А.—Лерошъ, Г. А.—Лесманъ, А. М.—Ломбозо-Чезаре.—Лондонъ, Е. В.—Мантегацца Паоло.—Минскій (Виленкинъ), Н. М. Мордовцевъ, Д. Л.—Морозовъ, П. О.—Недзвѣцкій, В. И.—Немировичъ-Данченко, В. И. Никитинъ, В. Н.—Николевскій, Д. П.—Оршанскій, И. Г.—Песковскій, М. Л.—Петлинъ, Н. С.—Писаревъ, М. И.—Плющигъ-Плющевскій, Я. А.—Покровская, М. И.—Половцовъ, А. В.—Полонскій, Л. А.—Радигъ, А. А.—Ракшанинъ, Н. О.—Рапповортъ, С. И.—Рославлевъ, І. І. (Псевд.)—Сафоновъ, С. А. (Печоринъ)—Семеновъ, Е. П.—Сильчевскій, Д. П.—Скабичевскій, А. М.—Слободанинъ, Е. Д. Спасовичъ, В. Д.—Стасовъ, В. В.—Толстой, К. К.—Трачевскій, А. С.—Умановъ-Каплуновскій, В. В. Ферреро Гульельмо.—Фирсовъ, Н. Н. (Рускинъ)—Фламмаріонъ Каммилъ.—Фроловъ, В. К.—Хирьяковъ, А. М.—Цѣховская, В. Н.—Чюмина, О. Н.—Шинель, (Псевд.)—Шанировъ, Б. М.—Шаниръ, О. А.—Шумковъ, В. В.—Энгельгардтъ, М. А.

Контора газеты «Новости» Невскій просп., 52. Телефонъ 787.

При конторѣ газеты «Новости» существуетъ **книжный магазинъ**, услугами котораго подписчики «Новостей» пользуются на льготныхъ условіяхъ. (4—1)

1903 годъ. **ОТКРЫТА ПОДПИСКА** 5-й г. изданія.
НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ОБЩЕДОСТУПНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ
— **ЖУРНАЛЪ ДЛЯ СЕМЬИ** —

„СПУТНИКЪ ЗДОРОВЬЯ“

издаваемый Т-вомъ Печатнаго и Издательскаго дѣла «НАРОДНАЯ ПОЛЬЗА»,
подъ редакціей и при ближайшемъ участіи Гг. **ПРОФЕССОРОВЪ**
и врачей по ихъ спеціальностямъ.

Со дня подписки въ 1902 году и до конца 1903 года подписчики получаютъ:

60

ММ журналовъ, содержащихъ въ себѣ массу полезныхъ статей и свѣдѣній, изложенныхъ вполне доступн. и понят. языкомъ, по всемъ вопросамъ популярн. медицины, гигиены и санитаріи, освѣщающимъ все могущіе интересовать читателя вопросы *сохраненія его здоровья.*

36

БЕЗПЛАТНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ, необходимыхъ въ каждой семьѣ: въ томъ числѣ:

1. Два роскошно исполнен. **АТЛАСА** „Складныя модели строенія мужского и женскаго тѣла“.

2. Стѣнная карта „Домашняя гимнастика“. Изображеніе всехъ гимнастическихъ приемовъ, весьма полезныхъ для здоровья.

3. Семейный гигиеническій календарь на 1903 г. составленный проф. Сенаторъ, — проф. Царскъ проф. Мартинъ и друг.

Особенное вниманіе будетъ обращено на отдѣлъ «Естественные методы леченія», т. е.

ЛЕЧЕНІЕ БОЛѢЗНЕЙ БЕЗЪ ПОМОЩИ ЛѢКАРСТВЪ.

БЕЗПЛАТНЫЕ ОТВѢТЫ НА ВСѢ ИНТЕРЕСУЮЩЕ ПОДПИСЧИКОВЪ ВОПРОСЫ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на журналъ со всеми бесплатными приложеніями съ доставкой и пересылкой по всей Россіи **ПЯТЬ рублей**. Допускается разсрочка.

Подписка принимается въ Главной конторѣ журнала «Спутникъ Здоровья» С.-Петербургъ, Коломенская ул., собствен. домъ, № 39. (4—3).

О продолженіи изданія журнала

„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“ въ 1903 году.

Въ 1903 году Редакція журнала «Воскресное Чтеніе» дастъ своимъ подписчикамъ 52 номера разнообразнаго духовно-назидательнаго содержанія и въ приложеніи двѣ книги, объемомъ въ 400 стр.

Содержаніе номеровъ журнала будутъ составлять: 1) Поученія и бесѣды на всѣ текущія воскресныя и праздничныя дни и на разные случаи. Поученія и бесѣды будутъ присылаться заблаговременно—къ тѣмъ днямъ, на которые они назначены. 2) Статьи по изясненію св. Писанія; статьи объ истинахъ Христ. вѣры и нравственности: между прочимъ будетъ печататься съ первыхъ же номеровъ «ПРОЛОГЪ» въ нравоучительныхъ бесѣдахъ», свѣщ. А. Любимова; продолжены будутъ и окончены «Разсужденія врача о Христ. нравств. обязанностяхъ обращенныя къ своей женѣ»; статьи о важнѣйшихъ церковныхъ обрядахъ, о жизни и подвигахъ св. угодниковъ Божіихъ и о проявленіяхъ благодатной силы Божіей въ св. православной Церкви; нравственно-назидательные разсказы, преимущественно изъ народной жизни; стихотворенія, общепользныя свѣдѣнія; краткія бібліографіи и объявленія о болѣе важныхъ, вновь выходящихъ, книгахъ духовнаго содержанія.

Въ видѣ отдѣльныхъ Приложеній къ журналу даны будутъ подписчикамъ двѣ книги: первая подъ заглавіемъ «СПУТНИКЪ ПАСТЫРЯ». Сборникъ статей и замѣтокъ по вопросамъ пастырскаго служенія, свѣщ. С. Брозковского; вторая подъ заглавіемъ «ЗА ВѢРУ и ПРОТИВЪ ЛЖЕВѢРІЯ». Сборникъ вѣручительныхъ, нравоучительныхъ и апологетическихъ бесѣдъ, очерковъ, разсказовъ и стихотвореній, примѣнительно къ двенадцати праздникамъ,—въ оглаженіе чадъ православной Церкви отъ суетумудія раскольничьихъ и сектантовъ. Для семьи, школы и вѣббогослужебныхъ чтеній.—Первая книга будетъ разсылаться съ первымъ же номеромъ журнала, а вторая въ маѣ мѣсяцѣ.

Сверхъ того по прежнему будутъ издаваться отдѣльно отъ журнала «КІЕВСКІЕ ЛИСТНИ» религіозно-нравств. содержанія для народнаго чтенія, числомъ не менѣе 12-ти; между прочими продолжены будутъ и праздничныя листки.

Цѣна за журналъ съ приложеніями и пересылкой на годъ 4 р., на полгода 2 р. 50 коп. За три руб. журналъ можетъ быть высланъ только по требованію Попечительства о народной трезвости не менѣе пяти экземпляровъ сразу. Разсрочка допускается такъ: при подпискѣ два руб.,—а остальные два къ 1-му мая.

Адресъ: Киевъ, въ ред. «Воскреснаго Чтенія». Подоль, домъ Ильинской церк. № 4-й: (2—2).

Редакторъ-Издатель, Протоіерей Іоаннъ Богородицкій

СОДЕРЖАНІЕ: Отдѣлъ официальный: Переимъ по службѣ. Сиснокъ свободныхъ священно-церковно-служительскихъ мѣстъ. Объ утвержденіи въ должности духовника. Объ утвержденіи въ должностяхъ децудатовъ отъ духовенства для участія на сѣздахъ. Выраженіе благодарности епархіальнаго начальства за пожертвованія. Приглашеніе къ пожертвованіямъ на сооружеііе памятника М. Н. Глинца. —**Отдѣлъ неофициальный:** Слово на освященіи домовоіі церкви Олонецкаго Епархіальнаго женскаго училища. Исповѣдъ одного изъ старообрядцевъ—пачетчиковъ. Историко-статистическое описаніе Рубежской церкви прихода. Нѣсколько словъ по поводу современнаго состоянія раскола въ Олонецкой епархіи. Мѣстная хроника. Изъ жизни Епархіальнаго женскаго училища. Изъ жизни церковныхъ школъ. Освященіе храма въ дер. Варюзерѣ. Изъ жизни Соцкаго погоста: Къ постройкѣ церквей и школъ въ Сибирь. Объявленія.

Печатать разрѣшается, 29-го Ноября 1902 г. Цензоръ прот. А. Надежкінъ.
Петрозаводскъ. Губерская Типографія. 1902.